
＜調査目的＞ ミドルシニア／シニアの現非正規雇用就労者を対象にアンケート調査を行うことで

現ミドルシニア以降の非正規労働者の意識や実態を把握し、企業の採用活動に資するデータを取得する

※本調査では40代・50代を「ミドルシニア」層、60代・70代を「シニア」層と定義する

＜調査地域＞ 全国

＜調査方法＞ インターネット調査

＜対象者＞ 現在、非正規雇用で就労している40代～70代男女

＜回答数＞ 1,735サンプル

＜実施期間＞ 2019年6月7日（金）～2019年6月10日（月）

＜実施機関＞ 株式会社インテージ

※調査結果は、端数四捨五入の関係で合計が100％にならない場合があります。

■本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。

株式会社マイナビ 社長室 リサーチ＆マーケティング部 アルバイトリサーチチーム

E-mail：myArm@mynavi.jp

ミドルシニア／シニア層の非正規就労者実態調査
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調査概要



調査仕様

調査手法 インターネット調査

対象者条件 ・40-79歳の男女
・現在の就労先での雇用形態が非正規（下記いずれかに該当）
＊契約社員
＊派遣社員
＊パート・アルバイト

エリア 全国

ウェイトバック集計前後の
サンプル数

ウェイトバック集計とは：アンケート回収者の属性構成比率が実際の比率と乖離している場合、構成に合わせるように重み付けして集計すること

【回収数：ウェイトバック前】

【回収数：ウェイトバック後】

※『平成29年就業構造基本調査』を基に非正規就労者の年代×性別の構成比を算出し、本調査の回収サンプルの構成比を合わせた

設問ボリューム 25問

3

男性 女性 計

回収全体 872 863 1735

40代（40-49歳） 214 219 433

50代（50-59歳） 217 215 432

60代（60-69歳） 221 218 439

70代（70-79歳） 220 211 431 （サンプル）

年代別

男性 女性 計

回収全体 451 1284 1735

40代（40-49歳） 85 505 590

50代（50-59歳） 73 407 480

60代（60-69歳） 221 304 525

70代（70-79歳） 72 68 140 （サンプル）

年代別



ミドルシニア／シニア層における現在の職場の継続意向は7割超、さらに“職場に充実感を感じている”場合9割を超える。

このことから、充実感を感じる職場に就労すると非常に定着しやすい層であると考えられる。

また、採用の惹きになるポイントは 年代毎に下記のような傾向がみられた。

＊40代 ：育児・家事への理解があり高い給与や昇給が見込めること

＊50代 ：未経験でもでき、通勤のしやすさやシフトの融通が利くことなど、“自身にとっての利便性”が高いこと

＊60代以上：短時間／少日数で年齢に関係なく活躍できること

 現在の勤め先での継続意向あり（長く働きたいと思う職場である＋どちらかというと長く働きたいと思える職場）の割合は、全体で76.0%。高年層になるほどその傾向
が顕著となり、現在の職場に充実感を感じている層は92.8%と非常に高い数値となる。

 直近の仕事探し状況として、1年以内に経験あり（1年以内の転職・再就職含む）の割合は、全体で26.4%。低年層になるほど仕事探し経験率と現職場からの転
職意向率は高まる。

 仮に転職をする場合の必須条件として全体と比較して差分の大きい項目としてあげられたのは、40代では「家事・育児への理解があること」「給与が高い」「昇給・正社
員登用の制度がある」、50代で「交通の便が良い」「シフトの融通がきく」「未経験でもできる仕事である」、60・70代では「短時間・少日数でいい」「経験を活かせる」

TOPICS
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ミドルシニア／シニア非正規就労者の就労意識・実態は？

現在非正規で働くミドルシニア／シニア層の内、正規雇用を希望する人は2割弱。

就業目的は“生活費・小遣いのため”が大半であるものの、60代以上の層では“健康維持”“人や社会とのつながり”も挙げられた

 希望している雇用形態としては、全体で「正規雇用」15.5%、「非正規雇用」29.7％、「雇用形態にこだわりはない」54.7％。 正社員での就労を希望する割合は、
雇用形態別では契約社員・派遣社員が高く、年代が低いほど、その傾向が強くなる。

 就業目的としては、全体で「生活費のため」72.3%が最も高く、「自由に使えるお小遣い稼ぎのため」40.5%、「貯金をするため」27.8％が続く。一方で、「健康維持
のため」は60代で36.5％（世代内2位）、70代で52.3％（世代内1位）と高く、他にも「人との交流・社会とのつながりがほしいから」「時間があるため」「充実感や
やりがいを得るため」「社会貢献のため」などが40~50代に比べ高い。

【考察】ミドルシニア／シニア非正規就労者の採用ポイント・定着は？



1 .サマリー編
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ミドルシニア／シニア非正規就労者の就労実態は？

現在非正規で働く60代以上の内、半数以上は定年退職後に非正規で雇用されるようになった。
現職場の勤続年数の中央値は5.1年。手取り月収の中央値は10万円。正社員での就労を希望する割合
は、雇用形態別では契約社員・派遣社員が正社員が高く、年代別では低年層ほどその傾向が強まる。

雇
用

形
態

別
年

代
別

派遣社員

パート・アルバイト

40代

50代

６0代

70代

定年退職経験率
（再雇用／転職含む）

現職勤続年数
（中央値）

手取り月収
（中央値）

正社員での就労意向者率

38.6% 6.2年 20万円

9.2%

18.7%

0.6%

0.９%

49.7%

67.0%

1.8年

5.2年

4.2年

6.0年

5.0年

6.8年

17万円

9万円

12万円

10万円

10万円

８万円

31.7%

26.4%

11.2%

23.8%

18.1％

7.4％

2.5%

全体 20.9% 5.1年 10万円 15.5%

契約社員

※中央値とは：代表値の一つ、データを昇順から並べたとき中央に位置する値

男：21.3%
女：13.5%

男：32.2%
女：30.8%

男：33.1%
女：24.0%

男：11.6%
女：11.1%

男：46.2%
女：20.1%

男：39.2%
女：14.3%

男：11.6%
女：4.3%

男：3.5%
女：1.5%
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ミドルシニア／シニア非正規就労者の就労目的は？

就労目的は40~50代は“生活費のため”だが、60~70代では“健康維持”の意味合いが強くなる
また、40代は“仕事の成果“にやりがいを感じやすいのに対し、70代では”得意なことが活かせたとき”

年
代

別

40代

50代

６0代

70代

就業目的（上位３項目） 現在の勤め先でやりがいを感じたとき

生活費のため（85.2%）

自由に使える小遣い稼ぎ（39.5%）

貯金をするため（36.1％）

生活費のため（77.1%）

自由に使える小遣い稼ぎ（39.8%）

貯金をするため（32.9％）

生活費のため（62.2%）※他の層より低い

自由に使える小遣い稼ぎ（39.7%）

健康維持のため（36.5％）

健康維持のため（52.3%）

自由に使える小遣い稼ぎ（49.9%）

人との交流・社会とのつながり（41.6％）

感謝の言葉をもらったとき（44.4%）

仲間と楽しく仕事ができたとき（36.4%）

仕事の成果を褒められたとき（34.6％）

感謝の言葉をもらったとき（42.5%）

仲間と楽しく仕事ができたとき（37.8%）

仕事の成果を褒められたとき（28.1％）

仲間と楽しく仕事ができたとき（38.5%）

感謝の言葉をもらったとき（36.9%）

得意なことが活かせたとき（21.5％）

感謝の言葉をもらったとき（44.2%）

仲間と楽しく仕事ができたとき（38.4%）

得意なことが活かせたとき（25.7%）

年代特徴あり：回答者全体から±5pt以上

年代特徴なし：回答者全体から±5pt未満



n= 1 2 3 1 2 3

全体 1,735 26.4% 20.3%
ハローワーク

52.2％

インターネットの

求人情報サービスサイト

43.5%

友人・知人・家族の

直接紹介

34.4%

職場の人間関係が良いこ

と

53.4%

年齢に関係なく

活躍できること

47.7%

職場の雰囲気が

自分に合うこと

43.9%

40-49歳 590 33.8% 30.5%

インターネットの求人情

報サービスサイト

54.7%(+11.2pt)

フリーペーパー

44.4%(+10.8pt)

スマートフォンの

求人アプリ

33.4%(+10.0pt)

子育て・家事への

理解があること

26.7%(+15.5pt)

給与が高い

36.6%(+9.1pt)

昇給・正社員登用の

制度がある

17.6%(+6.4pt)

50-59歳 480 28.8% 21.5%

インターネットの求人

情報サービスサイト

50.5%(+7.0pt)

フリーペーパー

39.1%(5.5pt)

新聞の折込チラシ

34.7%(+4.9pt)

交通の便が良い

（駅チカ、駐車場あり

等）

45.1%(+6.2pt)

シフトの融通がきく

45.0%(+4.8pt)

未経験でもできる

仕事である

31.9%(+4.5pt)

60-69歳 525 20.0% 11.5%
シルバー人材センター

19.3%(+10.1pt)

友人・知人・家族の直

接紹介

40.3%(+5.9pt)

ハローワーク

57.1%(+4.9pt)

短時間・少日数でいい

26.5%(+5.6pt)

経験を活かせる

27.0%(+5.3pt)

－

※同率3位が

複数のため割愛

70-79歳 140 10.4% 5.9%
シルバー人材センター

27.8%(+18.6pt)

友人・知人・家族の直

接紹介

43.0%(+8.6pt)

新聞の求人欄

14.3%(+0.4pt)

短時間・少日数でいい

27.7%(+6.8pt)

経験を活かせる

26.7%(+5.0pt)

中小企業

2.6%(+1.1pt)

充実感を感じる 884 21.9% 12.0%

友人・知人・家族の

直接紹介

39.9%(+5.5pt)

スマートフォンの

求人アプリ

25.6%(+2.2pt)

シルバー人材センター

10.9%(+1.7pt)

年齢に関係なく

活躍できること

47.7%(+4.4pt)

職場の雰囲気が

自分に合うこと

46.5%(2.6pt)

子育て・家事への

理解があること

13.5%(+2.3pt)

充実感を感じない 266 42.3% 51.8%
フリーペーパー

40.2%(+6.6pt)

ハローワーク

57.7%(+5.5pt)

インターネットの求人

情報サービスサイト

46.4%(+2.9pt)

楽な仕事である

26.3%(+10.4pt)

未経験でもできる

仕事である

35.1%(+7.7pt)

給与が高い

33.3%(+5.8pt)

※差分が1pt未満は薄文字

年代別

現職場の

充実度

転職の積極性
直近１年の

仕事探し経験率

転職する場合の必須条件

（年代別／充実感の有無は全体との差分が大きいもの上位3項目）

仕事探しの参考媒体

（年代別／充実感の有無は全体との差分が大きいもの上位3項目）
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ミドルシニア／シニア非正規就労者の仕事探し状況は？

仕事探し経験率と現職場からの転職意向は、若い年代ほど高い。また現在の職場に充実感を感じない場合は
仕事探し経験率が高く、転職意向も5割を超える。転職する場合の必須条件として、40代は“子育て・家事への
理解“、60代以上では”短時間・少日数”があがる。40・50代の半数以上がインターネットで仕事探しをする。

※（ ）内は全体回答との差分



n= n= 1 2 3 4 5

全体 1,735 76.0% 417
時給UPが望めない

31.1%

パート・アルバイトなのに

社員の仕事と変わらない

28.3%

時給が低い

28.0%

職場の人間関係が悪い

26.8%

仕事がきつい

24.6%

40-49歳 578 70.9% 172
職場の風通しが悪い

28.8%(+6.6pt)

仲間と楽しく仕事が

できない

24.8%(+5.2pt)

職場の人間関係が悪い

31.7%(+4.9pt)

職場の雰囲気が自分に

合わない

25.8%(+4.4pt)

社会的意義を

感じられない

7.8%(+3.8pt)

50-59歳 468 75.9% 115
仕事がきつい

31.2(+6.6pt)

職場の人間関係が悪い

32.3%(+5.5pt)

パート・アルバイトなのに社

員の仕事と変わらない

32.0%(+3.7pt)

土日・祝日も時給が

変わらない

24.2%(+3.5pt)

シフト・時間の融通が

きかない

24.2%(+3.5pt)

60-69歳 517 78.9% 111
肉体労働であること

24.3%(+8.1pt)

あてはまるものはない

12.9%(+4.6pt)

自宅から遠い

18.1%(+4.1pt)

単純作業であること

7.1%(+4.0pt)

得意なことが活かせない

10.3%(+3.1pt)

70-79歳 137 86.7% 19
あてはまるものはない

15.3%(+9.5pt)

1人でもくもくとする仕事が

多い

10.9%(+5.6pt)

単純作業であること

13.7%(+3.3pt)

コミュニケーションがない

5.5%(+3.3pt)

業界または職種の専門性

を高められない

4.5%(+3.1pt)

充実感を感じる 873 92.8% 63

仲間と楽しく仕事が

できない

28.2%(+8.6pt)

土日・祝日も時給が

変わらない

28.2%(+7.5pt)

コミュニケーションがない

13.5%(+7.3pt)

職場の風通しが悪い

28.3%(+6.1pt)

有休取得など労務管理が

しっかりしていない

14.7%(+4.2pt)

充実感を感じない 254 34.1% 175
やりがいが感じられない

32.2%(+13.2pt)

仕事がきつい

36.1%(+11.5pt)

職場の風通しが悪い

30.8%(+8.6pt)

肉体労働であること

22.5%(+6.3pt)

職場が汚い

15.7%(+6.3pt)

※70代はnが少ないため薄文字

現職場での

継続意向あり

「継続意向なし」の退職検討理由

（年代別／充実感の有無は全体との差分が大きいもの上位5項目）

年代別

現職場の

充実感

9

ミドルシニア／シニア非正規就労者の継続意向・退職検討理由は？

高年代層ほど現職場での継続意向が高い傾向。また現在の職場に充実感を感じている場合、継続意向
は非常に高く9割を超える。一方、現在の職場に充実感を感じない場合の継続意向は3割強に留まる。
「継続意向なし」層の退職検討理由として、全体では“時給”関連の不満が高くあがる。そのうち、
現在の職場に充実感を感じない場合では、仕事内容や職場環境に関する不満が高い。

※（ ）内は全体回答との差分



2 .データ編



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 1

回答者のプロフィール
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性年代

n=

全体 1,735 26.0% 74.0% 55.3歳

会社員(契約社員) 261 66.3% 33.7% 57.7歳

派遣社員 147 25.7% 74.3% 50.4歳

パート・アルバイト 1,328 18.1% 81.9% 55.4歳

40-49歳 590 14.4% 85.6% 44.6歳

50-59歳 480 15.2% 84.8% 54.2歳

60-69歳 525 42.1% 57.9% 63.9歳

70-79歳 140 51.3% 48.7% 71.7歳

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 60.0% 39.8% 66.4歳

定年退職経験なし 1,373 17.0% 83.1% 52.4歳

充実感を感じる 884 22.9% 77.0% 56.2歳

どちらともいえない 585 29.2% 70.8% 55.4歳

充実感を感じない 266 28.9% 71.1% 52.4歳

現職場の

充実度

男性

・計

女性

・計

平均

年齢

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

4.9

12.1

11.0

2.8

14.4

0.1

6.2

3.1

6.0

8.5

4.2

11.5

9.6

2.2

15.2

0.6

5.1

1.8

6.2

7.7

12.7

35.9

3.7

9.2

42.1

42.9

4.8

12.9

13.4

10.5

4.2

6.8

1.4

3.9

51.3

16.4

0.9

5.1

3.6

2.2

29.1

11.7

42.9

31.0

85.6

0.8

36.6

30.4

25.7

32.2

23.5

11.3

23.3

25.9

84.8

0.5

29.5

21.6

24.7

27.2

17.5

9.4

7.7

20.2

57.9

29.0

14.5

19.6

17.8

9.8

3.9

1.3

0.4

4.8

48.7

9.5

2.5

5.4

2.6

1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性40-49歳 男性50-59歳 男性60-69歳 男性70-79歳 女性40-49歳 女性50-59歳 女性60-69歳 女性70-79歳

全体では、「女性40-49歳」が29.1%と最も高く、次いで「女性50-59歳」が23.5%、「女性60-69歳」が17.5%となっている。

性年代（単一回答）



n=

北海道 東北 関東
京浜/

一都三県
北陸 東海 京阪神 中国 四国 九州

全体 1,735 4.4 6.2 6.2 30.0 5.6 12.9 16.5 5.3 2.5 10.3

会社員(契約社員) 261 5.2 7.0 4.9 29.9 7.6 12.3 13.6 2.8 2.3 14.4

派遣社員 147 2.0 7.4 9.8 37.2 1.6 7.0 21.2 1.8 1.0 10.9

パート・アルバイト 1,328 4.5 6.0 6.1 29.3 5.7 13.7 16.5 6.2 2.7 9.4

40-49歳 590 4.1 5.6 6.1 31.5 5.2 12.9 17.4 5.1 2.4 9.8

50-59歳 480 4.6 6.7 6.3 29.7 5.3 12.5 16.7 5.0 2.4 10.6

60-69歳 525 4.5 7.0 6.5 27.9 6.3 12.8 15.4 5.8 2.7 11.1

70-79歳 140 3.9 4.7 5.8 32.8 6.0 14.1 16.1 5.7 2.4 8.5

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 3.2 5.6 5.9 31.3 5.9 12.4 14.9 5.5 4.6 10.7

定年退職経験なし 1,373 4.7 6.4 6.3 29.7 5.6 13.0 16.9 5.3 1.9 10.2

充実感を感じる 884 3.9 5.2 6.4 31.5 5.2 14.9 16.1 4.8 2.1 9.9

どちらともいえない 585 4.1 7.1 6.1 28.7 5.9 11.2 15.8 6.3 4.0 10.7

充実感を感じない 266 6.4 7.9 6.1 28.0 6.4 10.0 19.1 4.9 0.6 10.6

(%)

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

全体では、「京浜/一都三県」が30%と最も高く、次いで「京阪神」が16.5%、「東海」が12.9%となっている。

居住エリア（単一回答）

13

居住エリア



同居家族

なし
あなたの

配偶者
子供 父・母 祖父・祖母 兄弟・姉妹 孫・ひ孫 友人・知人 その他

全体 1,735 16.5 59.1 39.3 19.1 0.3 4.7 1.3 1.1 2.1

会社員(契約社員) 261 24.8 52.4 29.6 23.4 - 5.1 0.9 1.0 2.4

派遣社員 147 25.8 27.7 20.5 38.3 1.5 11.6 0.2 2.4 0.5

パート・アルバイト 1,328 13.8 63.9 43.2 16.1 0.2 3.8 1.5 1.0 2.2

40-49歳 590 13.8 50.3 46.4 29.9 0.6 7.3 - 1.6 0.5

50-59歳 480 15.6 58.9 38.0 21.7 - 4.5 0.4 1.2 3.2

60-69歳 525 19.5 66.1 36.0 8.8 0.3 2.4 2.6 0.8 2.5

70-79歳 140 19.4 70.6 25.6 3.1 - 2.6 4.6 0.5 3.4

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 15.4 72.3 35.8 8.3 0.5 1.9 2.8 1.1 2.6

定年退職経験なし 1,373 16.8 55.6 40.2 21.9 0.2 5.4 0.9 1.1 1.9

充実感を感じる 884 13.4 65.7 41.0 16.9 0.3 3.2 1.3 1.0 1.5

どちらともいえない 585 20.3 53.2 36.6 19.3 0.4 5.9 1.2 1.5 2.8

充実感を感じない 266 18.1 50.2 39.3 25.6 0.1 6.7 1.2 0.7 2.5

(%)

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

20%

40%

60%

80%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

全体では、「配偶者」が59.1%と最も高く、次いで「子供」が39.3%、「父・母」が19.1%となっている。

14

同居家族（複数回答）



n=

全体 1,735

会社員(契約社員) 261

派遣社員 147

パート・アルバイト 1,328

40-49歳 590

50-59歳 480

60-69歳 525

70-79歳 140

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362

定年退職経験なし 1,373

充実感を感じる 884

どちらともいえない 585

充実感を感じない 266

現職場の

充実度

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

64.5

59.2

28.6

69.4

52.8

63.9

73.6

81.6

80.5

60.2

71.0

58.1

56.8

35.5

40.8

71.4

30.6

47.2

36.1

26.4

18.4

19.5

39.8

29.0

41.9

43.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚している 結婚していない

全体では、「結婚している」が64.5%、「結婚していない」が35.5%となっている。

15

未既婚

未既婚（単一回答）



n=

電話 メール LINE

その他、

Twitter／

Instagram

／Facebook

等のSNS

写真・動画の

撮影／閲覧

写真・動画の

編集

インターネットや

アプリでの検

索・調べ物・買

物

ECサイトの利

用（ネットショッ

ピング）

ゲーム
動画・音楽の

視聴
仕事探し

地図情報の閲

覧
その他 持っていない

全体（スマートフォン／携帯電話） 1,735 84.1 80.1 76.9 22.0 60.8 13.1 61.7 23.9 30.6 31.2 16.6 40.4 0.7 1.5

会社員(契約社員) 261 86.1 78.3 65.9 19.8 52.2 13.0 59.8 27.0 22.6 27.4 11.3 47.0 0.9 1.4

派遣社員 147 86.5 83.0 75.5 35.0 61.2 15.0 73.0 34.0 26.0 41.0 32.2 39.9 1.5 2.5

パート・アルバイト 1,328 83.4 80.1 79.2 21.0 62.5 12.9 60.9 22.2 32.7 30.9 16.0 39.2 0.6 1.4

40-49歳 590 84.9 76.2 83.3 30.9 63.5 14.3 65.7 31.8 40.7 39.9 26.7 39.1 0.9 1.1

50-59歳 480 83.7 82.6 79.8 22.0 63.9 14.2 68.5 25.1 29.3 37.3 18.7 40.3 0.4 1.0

60-69歳 525 83.3 80.4 70.1 14.5 55.8 11.5 53.8 16.1 22.8 18.6 6.7 42.0 0.9 2.6

70-79歳 140 85.2 86.3 64.9 13.0 57.8 10.4 51.9 16.1 21.5 21.2 4.3 40.4 0.4 1.1

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 83.7 82.8 68.3 15.1 55.6 10.5 50.7 16.0 19.9 17.6 8.3 40.3 1.0 2.0

定年退職経験なし 1,373 84.2 79.4 79.1 23.9 62.2 13.8 64.6 26.0 33.4 34.8 18.8 40.4 0.7 1.4

充実感を感じる 884 85.2 81.0 78.9 23.2 63.0 15.3 65.3 25.7 33.2 34.5 13.8 43.2 0.9 1.4

どちらともいえない 585 83.1 79.9 72.2 19.4 56.7 9.9 55.5 18.4 27.2 28.2 15.2 35.0 0.6 2.0

充実感を感じない 266 82.7 77.5 80.4 24.1 62.7 12.9 63.6 30.2 29.3 26.9 29.0 42.9 0.3 0.9

全体（パソコン） 1,735 2.6 31.5 4.0 6.2 11.9 10.6 42.6 21.6 6.9 14.7 6.5 19.7 4.1 40.3

会社員(契約社員) 261 6.1 48.1 4.6 11.0 18.7 17.1 58.9 29.1 9.7 24.3 9.8 32.9 1.9 22.4

派遣社員 147 3.5 37.3 6.4 11.7 12.9 16.3 38.7 23.6 9.8 21.4 18.8 19.9 2.6 39.6

パート・アルバイト 1,328 1.8 27.6 3.6 4.7 10.4 8.7 39.8 19.9 6.0 12.1 4.4 17.1 4.7 44.0

40-49歳 590 1.6 18.9 3.3 7.5 9.6 8.6 32.7 15.4 6.4 11.7 6.3 11.3 6.2 49.2

50-59歳 480 3.0 31.9 4.5 4.8 11.8 7.7 43.5 26.0 6.9 16.8 8.9 18.9 2.7 39.9

60-69歳 525 2.8 39.9 3.5 5.3 12.4 13.4 48.9 22.5 6.5 15.9 5.7 26.5 2.7 34.7

70-79歳 140 5.1 51.2 6.7 9.1 19.7 18.7 57.9 29.3 10.4 15.5 1.7 31.7 4.8 26.0

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 4.2 50.5 4.6 5.3 16.2 16.6 54.9 23.8 6.7 17.1 4.4 31.8 2.3 26.6

定年退職経験なし 1,373 2.2 26.4 3.8 6.4 10.7 9.0 39.4 21.0 6.9 14.1 7.0 16.5 4.5 44.0

充実感を感じる 884 3.1 32.7 4.0 6.7 13.3 11.0 44.1 23.3 7.3 15.1 4.3 21.3 4.7 37.8

どちらともいえない 585 2.3 30.7 4.8 5.5 10.8 10.8 37.6 19.0 6.5 13.2 8.6 19.5 3.5 45.0

充実感を感じない 266 1.8 29.2 2.0 6.0 9.4 8.8 48.4 21.5 6.3 16.5 9.0 14.6 3.1 38.5

(%)

パ

ソ

コ

ン

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

ス

マ

ー

ト

フ

ォ

ン

／

携

帯

電

話

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

20%

40%

60%

80%

100%

全体（スマートフォン／携帯電話）

全体（パソコン）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

【スマートフォン／携帯電話】全体では、「電話」が84.1%と最も高く、次いで「メール」が80.1%、「LINE」が76.9%となっている。
【パソコン】全体では、「インターネットやアプリでの検索・調べ物・買物」が42.6%と最も高く、次いで「メール」が31.5%、
「ECサイトの利用（ネットショッピング）」が21.6%となっている。

PC／携帯電話利用状況（複数回答）

16

PC／携帯電話利用状況



n=

全体 1,735 20.9%

会社員(契約社員) 261 38.6%

派遣社員 147 9.2%

パート・アルバイト 1,328 18.7%

40-49歳 590 0.6%

50-59歳 480 0.9%

60-69歳 525 49.7%

70-79歳 140 67.0%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 100.0%

定年退職経験なし 1,373 0.0%

充実感を感じる 884 24.2%

どちらともいえない 585 18.3%

充実感を感じない 266 15.4%

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

定年退職

経験あり

9.1

22.6

1.5

7.2

24.2

21.5

43.4

10.4

8.1

6.7

11.8

16.0

7.7

11.4

0.6

0.9

25.5

45.5

56.6

13.8

10.3

8.6

79.1

61.4

90.8

81.3

99.4

99.1

50.3

33.0

100.0

75.8

81.7

84.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

定年退職前と同じ職場

（会社・組織）で再雇用された

定年退職前とは異なる職場

（会社・組織）に再就職した

定年退職したことはない

全体では、「定年退職したことはない」が79.1%と最も高く、次いで「定年退職前とは異なる職場（会社・組織）に再就職した」が11.8%、
「定年退職前と同じ職場（会社・組織）で再雇用された」が9.1%となっている。

定年退職経験（単一回答）

17

定年退職経験



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 2

就労実態（現状⇔希望）



n=

全体 1,735 45.3%

会社員(契約社員) 261 48.6%

派遣社員 147 52.4%

パート・アルバイト 1,328 43.8%

40-49歳 590 52.7%

50-59歳 480 47.2%

60-69歳 525 40.2%

70-79歳 140 26.4%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 37.2%

定年退職経験なし 1,373 47.4%

充実感を感じる 884 44.9%

どちらともいえない 585 44.3%

充実感を感じない 266 48.7%

雇用形態に

こだわりあり

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

15.5

31.7

26.4

11.2

23.8

18.1

7.4

2.5

7.4

17.7

11.8

17.1

24.7

29.7

16.9

26.0

32.7

28.9

29.1

32.9

23.8

29.8

29.7

33.1

27.3

24.0

54.7

51.4

47.6

56.2

47.3

52.8

59.8

73.6

62.8

52.6

55.1

55.7

51.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正規雇用（正社員） 非正規雇用（正規雇用以外の有期雇用） 雇用形態にこだわりはない

全体では、「雇用形態にこだわりはない」が54.7%と最も高く、次いで「非正規雇用（正規雇用以外の有期雇用）」が29.7%、
「正規雇用（正社員）」が15.5%となっている。

Q.雇用形態：希望している雇用形態（単一回答）

19

希望している雇用形態



年代×性別で見ると、男性の方が「正規雇用（正社員）」を希望している割合が高い。
特に40-49歳／男性は「正規雇用（正社員）」が5割弱となっている。

Q.雇用形態：希望している雇用形態（単一回答）

20

希望している雇用形態 【参考：性別×雇用形態／年代別】

n=

契約社員／男性 173 50.0%

派遣社員／男性 38 46.0%

パート・アルバイト／男性 241 33.5%

契約社員／女性 88 45.9%

派遣社員／女性 109 54.6%

パート・アルバイト／女性 1,087 46.1%

40-49歳／男性 85 55.5%

50-59歳／男性 73 51.2%

60-69歳／男性 221 36.7%

70-79歳／男性 72 25.7%

40-49歳／女性 505 52.3%

50-59歳／女性 407 46.5%

60-69歳／女性 304 42.8%

70-79歳／女性 68 27.0%

性別

×

年代別

雇用形態に

こだわりあり

性別

×

雇用形態別

32.2

33.1

11.6

30.8

24.0

11.1

46.2

39.2

11.6

3.5

20.1

14.3

4.3

1.5

17.8

12.9

21.8

15.1

30.5

35.1

9.3

11.9

25.1

22.3

32.2

32.1

38.5

25.5

50.0

54.0

66.5

54.1

45.4

53.9

44.5

48.8

63.3

74.3

47.7

53.5

57.2

73.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正規雇用（正社員） 非正規雇用（正規雇用以外の有期雇用） 雇用形態にこだわりはない



【あてはまるものすべて】全体では、「雇用が安定しているから」が64.3%と最も高く、次いで「賞与が欲しいから」が62.1%、「固定給が欲しいから」が
61.6%となっている。【最もあてはまるもの】全体では、「固定給が欲しいから」が26.3%と最も高く、次いで「雇用が安定しているから」が24.5%、「賞与
が欲しいから」が20.8%となっている。

Q.正規雇用希望理由：あてはまるものすべて（複数回答）／最もあてはまるもの（単一回答）

21

正規雇用希望理由

※正規雇用希望者ベース

※全体（MA）で降順ソート

n=

雇用が

安定しているから

賞与が

欲しいから

固定給が

欲しいから

正社員の方が福利

厚生が充実している

ことが多いから

定年まで

働きたいから

やりがいのある仕事・

裁量権のある仕事を

したいから

キャリアアップ

しやすいから

周囲の目が

気になるから
その他

全体（MA） 270 64.3 62.1 61.6 52.8 40.4 17.3 7.0 3.1 1.2

会社員(契約社員) 83 63.8 61.6 56.8 50.1 35.5 23.1 7.6 3.3 0.9

派遣社員 39 77.4 66.4 50.4 59.2 59.9 6.9 2.8 7.0 5.6

パート・アルバイト 148 61.2 61.3 67.1 52.7 38.0 16.8 7.8 2.0 0.3

40-49歳 141 70.3 67.9 65.4 57.8 49.7 15.1 10.1 5.6 1.5

50-59歳 87 58.3 56.4 60.9 51.8 37.6 18.4 3.1 0.6 0.5

60-69歳 39 56.1 56.4 50.5 40.0 13.5 22.1 5.3 - 1.9

70-79歳 4 59.7 35.8 44.2 19.5 30.2 27.9 - - -

定年退職経験あり(現非正規就労) 27 54.8 53.5 43.3 32.5 12.2 24.1 3.4 - -

定年退職経験なし 243 65.3 63.1 63.6 55.1 43.5 16.6 7.4 3.5 1.4

充実感を感じる 104 66.1 70.7 65.5 60.1 43.1 18.2 5.1 3.8 1.8

どちらともいえない 100 65.8 49.9 50.4 43.1 40.2 17.7 12.0 2.1 1.5

充実感を感じない 66 59.0 67.1 72.4 56.1 36.3 15.4 2.3 3.6 -

全体（SA） 270 24.5 20.8 26.3 11.7 9.7 5.4 0.7 0.3 0.6

会社員(契約社員) 83 24.3 24.5 26.5 9.2 9.8 4.8 - - 0.9

派遣社員 39 35.7 21.3 10.0 5.4 24.4 1.6 0.7 - 0.9

パート・アルバイト 148 21.7 18.7 30.5 14.8 5.9 6.7 1.0 0.5 0.3

40-49歳 141 24.4 20.8 25.4 12.4 10.6 4.5 1.1 0.5 0.3

50-59歳 87 21.3 19.6 27.1 13.0 12.5 5.6 0.3 - 0.5

60-69歳 39 32.5 24.0 27.4 7.4 - 6.8 - - 1.9

70-79歳 4 16.2 19.5 32.4 - 11.7 20.2 - - -

定年退職経験あり(現非正規就労) 27 38.0 18.5 27.5 6.8 2.7 6.4 - - -

定年退職経験なし 243 23.0 21.1 26.2 12.3 10.5 5.3 0.7 0.3 0.6

充実感を感じる 104 16.1 22.5 30.6 11.5 10.9 8.2 0.3 - -

どちらともいえない 100 32.6 15.2 19.6 12.6 12.7 4.3 1.5 - 1.5

充実感を感じない 66 25.4 26.8 29.7 10.8 3.4 2.8 - 1.1 -
※実回収数が30サンプル未満をグレーアウト (%)

S

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

M

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

20%

40%

60%

80%

全体（MA） 全体（SA）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



※全体（MA）で降順ソート

n=

自宅の近くで働き

たいから

家事・育児・介護

等との両立がしや

すいから

就業調整（年収

の調整や労働時

間の調整）をしや

すいから

責任が軽いから

趣味や他の時間と

の両立をしやすい

から

転勤がないから
組織に縛られたくな

いから
簡単だから

興味のある仕事が

非正規での雇用だ

から

その他

全体（MA） 516 45.6 32.1 31.0 30.9 27.3 24.8 21.7 9.1 6.8 1.9

会社員(契約社員) 44 22.5 11.7 31.3 14.7 25.7 32.3 20.6 11.6 10.0 9.4

派遣社員 38 20.7 25.4 18.2 59.6 25.4 33.1 42.1 5.4 12.8 6.5

パート・アルバイト 434 50.2 34.7 32.0 30.1 27.6 23.3 20.1 9.2 5.9 0.7

40-49歳 170 47.0 58.3 26.5 34.5 23.4 28.0 23.3 8.3 6.5 1.4

50-59歳 140 53.3 35.0 40.8 36.0 29.6 24.5 26.7 5.0 2.5 0.3

60-69歳 172 37.8 8.9 27.4 26.0 27.3 22.5 17.8 12.6 7.4 3.6

70-79歳 33 47.0 6.2 31.3 17.3 37.0 21.2 13.9 12.2 22.6 2.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 108 40.0 7.4 24.7 21.5 30.9 20.0 18.3 10.6 13.7 3.6

定年退職経験なし 408 47.1 38.6 32.6 33.4 26.3 26.0 22.7 8.7 4.9 1.4

充実感を感じる 293 49.8 34.4 31.0 29.6 27.3 25.9 16.5 9.5 7.2 2.5

どちらともいえない 160 36.8 23.6 30.5 27.2 30.9 28.1 24.9 7.9 7.7 1.5

充実感を感じない 64 48.8 42.5 31.9 46.6 18.0 11.3 37.8 10.4 2.3 -

全体（SA） 516 19.9 17.9 17.2 10.7 13.9 5.5 7.8 2.6 2.7 1.8

会社員(契約社員) 44 13.9 5.1 15.5 5.5 15.3 17.4 5.3 8.7 4.0 9.4

派遣社員 38 2.0 11.9 5.2 18.2 18.1 6.7 25.5 - 6.0 6.5

パート・アルバイト 434 22.1 19.7 18.4 10.6 13.4 4.2 6.5 2.2 2.2 0.6

40-49歳 170 15.7 37.3 12.5 9.4 9.0 7.2 4.8 1.2 1.6 1.4

50-59歳 140 22.6 15.8 21.2 13.2 11.1 2.3 11.9 1.6 0.2 -

60-69歳 172 21.3 3.3 19.2 10.5 18.7 6.4 7.4 5.0 4.6 3.6

70-79歳 33 22.9 2.5 13.6 8.7 25.9 5.6 8.7 1.8 8.6 1.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 108 20.6 3.9 12.6 11.7 18.9 7.9 6.8 7.2 6.9 3.6

定年退職経験なし 408 19.7 21.6 18.4 10.5 12.6 4.9 8.1 1.4 1.5 1.3

充実感を感じる 293 20.4 19.1 18.1 9.8 14.5 5.4 5.5 2.1 2.5 2.5

どちらともいえない 160 17.1 16.8 15.4 11.3 13.8 7.5 9.2 4.5 3.3 1.3

充実感を感じない 64 24.6 14.8 17.6 13.8 11.4 1.0 15.1 - 1.7 -
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【あてはまるものすべて】全体では、「自宅の近くで働きたいから」が45.6%と最も高く、次いで「家事・育児・介護等との両立がしやすいから」が32.1%、
「就業調整（年収の調整や労働時間の調整）をしやすいから」が31%となっている。【最もあてはまるもの】全体では、「自宅の近くで働きたいから」が
19.9%と最も高く、次いで「家事・育児・介護等との両立がしやすいから」が17.9%、「就業調整（年収の調整や労働時間の調整）をしやすいから」が17.2%
となっている。

Q.非正規雇用希望理由：あてはまるものすべて（複数回答）／最もあてはまるもの（単一回答）
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非正規雇用希望理由

※非正規雇用希望者ベース



【現在の職種】全体では「医療・介護・福祉」が13.6%と最も高く、次いで「オフィスワーク・事務」が12%、「販売（コンビニエンスストア・スーパーマー
ケット）」が9.2%となっている。【希望する職種】全体では「オフィスワーク・事務」が17.3%と最も高く、次いで「軽作業」が13.1%、「医療・介護・福
祉」が10.8%となっている。
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職種（現状⇔希望）
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全体（現状） 1,735 6.3 0.9 9.2 1.0 3.6 0.4 - 1.5 12.0 2.0 2.7 0.1 2.5 0.6 2.5 1.2 9.0 8.4 0.7 1.6 6.5 1.6 3.2 1.9 0.1 13.6 0.1 0.4 0.3 6.2

会社員(契約社員) 261 1.9 - 2.1 0.8 2.0 - - 7.7 14.4 1.1 5.4 0.2 5.7 0.1 2.8 1.0 7.7 6.7 1.4 4.0 6.4 3.4 1.4 8.1 - 7.4 0.1 - - 8.2

派遣社員 147 0.5 0.4 1.2 - 0.5 - 0.3 - 28.3 - 0.2 - 5.8 - 10.5 3.2 7.7 10.0 0.2 0.9 15.7 0.8 - 2.3 0.2 6.9 - - - 4.4

パート・アルバイト 1,328 7.8 1.1 11.4 1.2 4.2 0.6 - 0.5 9.7 2.4 2.5 0.1 1.5 0.8 1.5 1.0 9.4 8.5 0.6 1.2 5.5 1.3 3.9 0.6 0.1 15.6 0.1 0.6 0.4 6.0

40-49歳 590 7.0 0.8 8.3 0.9 3.6 1.1 0.1 0.3 16.9 2.7 3.1 - 1.7 1.1 1.8 1.4 5.6 8.8 0.4 1.6 6.9 1.3 1.8 0.5 - 17.6 - 0.7 0.3 3.6

50-59歳 480 7.7 0.8 11.4 1.2 4.9 - - 0.6 12.6 2.4 1.7 - 3.2 0.1 4.3 1.1 6.5 10.5 0.4 1.1 7.2 0.8 3.4 0.9 0.1 9.6 0.1 0.6 0.4 6.6

60-69歳 525 5.2 0.8 9.6 1.1 2.3 0.1 - 3.5 7.5 0.9 3.2 0.2 2.3 0.4 1.9 0.8 13.2 6.8 1.2 2.0 6.3 2.0 4.0 4.2 0.2 12.1 0.2 - 0.3 7.7

70-79歳 140 2.1 1.6 3.5 0.6 3.6 0.2 - 2.8 6.3 1.5 3.1 0.5 3.9 1.4 1.3 1.9 15.5 5.3 1.1 1.7 2.7 4.0 5.2 2.1 0.2 16.7 0.2 0.5 - 10.5

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 1.4 0.4 6.2 1.4 3.6 0.3 - 4.6 9.0 0.6 4.7 0.2 2.8 0.2 1.6 1.0 12.1 7.2 1.3 1.5 5.7 3.0 3.8 5.5 0.1 13.9 0.1 0.1 0.5 7.3

定年退職経験なし 1,373 7.6 1.0 9.9 0.9 3.5 0.5 - 0.7 12.8 2.4 2.2 0.1 2.4 0.7 2.7 1.2 8.2 8.7 0.6 1.6 6.7 1.2 3.0 0.9 0.1 13.6 0.1 0.5 0.3 5.9

充実感を感じる 884 5.4 0.9 10.1 1.3 3.4 0.6 - 1.2 11.3 2.6 4.4 0.2 1.7 0.7 2.2 1.7 7.9 6.9 0.4 1.9 6.2 0.7 3.0 2.0 0.2 15.6 - 0.7 0.2 6.6

どちらともいえない 585 6.2 1.0 8.9 1.0 4.2 0.1 0.1 2.1 11.8 2.0 1.2 - 4.1 0.8 2.6 0.7 10.0 9.3 0.8 1.7 7.4 2.4 3.5 1.2 - 11.2 0.1 0.2 0.7 5.0

充実感を感じない 266 9.1 0.4 6.7 0.1 2.7 0.5 - 1.3 14.8 - 0.5 - 1.7 - 3.1 0.5 10.4 11.3 1.5 0.5 5.5 2.8 3.0 2.7 0.1 12.6 0.4 - - 7.7

全体（希望） 1,735 7.3 3.7 6.0 3.5 4.1 3.4 2.8 1.9 17.3 4.6 4.6 1.5 3.5 7.8 5.1 5.6 5.5 13.1 3.9 1.3 5.4 2.1 3.8 2.9 2.1 10.8 1.0 1.5 1.6 0.7 32.8

会社員(契約社員) 261 2.2 0.8 3.0 1.7 1.9 3.4 3.6 4.5 17.8 2.3 6.9 2.8 6.9 7.5 3.5 5.2 5.6 9.9 7.3 2.9 5.9 3.7 3.5 11.0 5.7 6.3 3.0 1.7 1.4 0.3 34.0

派遣社員 147 5.1 4.0 4.8 1.7 3.6 4.6 0.9 1.2 26.1 0.6 1.5 0.9 6.3 9.0 12.7 4.3 6.5 15.6 1.4 1.5 15.2 1.2 3.7 2.8 6.8 9.8 0.7 2.8 2.8 - 32.9

パート・アルバイト 1,328 8.5 4.2 6.7 4.1 4.6 3.2 2.9 1.5 16.2 5.5 4.5 1.3 2.5 7.7 4.6 5.8 5.4 13.5 3.5 0.9 4.2 1.9 3.9 1.3 0.9 11.8 0.6 1.3 1.5 0.8 32.6

40-49歳 590 9.1 4.5 9.7 6.6 6.3 5.8 2.7 1.5 25.2 6.1 7.1 1.5 2.9 9.6 5.5 7.2 5.5 13.1 3.8 1.2 8.1 3.1 6.3 2.0 2.6 15.3 1.3 2.0 3.7 0.3 19.8

50-59歳 480 9.2 6.0 4.8 3.0 3.3 3.2 3.4 0.8 19.9 5.5 3.1 1.2 4.8 7.3 7.1 7.8 5.5 17.1 3.9 0.9 4.9 0.9 2.8 2.0 2.7 8.0 0.9 1.9 1.0 0.9 30.9

60-69歳 525 4.3 1.1 3.4 1.4 2.8 1.4 2.5 3.2 8.3 2.6 3.6 1.7 2.9 6.6 3.7 2.1 5.3 10.4 3.7 1.3 3.7 1.8 2.3 4.5 1.3 8.4 0.8 1.0 - 0.9 46.0

70-79歳 140 4.2 1.8 4.1 0.6 2.7 1.1 2.3 2.8 8.5 2.6 2.8 1.9 3.6 6.2 1.4 4.0 6.5 9.7 5.2 2.5 1.8 3.2 2.8 3.6 0.6 10.5 0.6 0.1 0.8 0.7 45.2

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 2.0 1.0 3.7 0.4 2.4 1.2 2.2 4.4 9.7 1.4 4.5 2.0 3.7 6.5 3.4 2.9 5.1 12.8 4.8 1.8 3.7 2.6 1.7 6.2 1.0 8.7 1.0 1.2 0.4 0.3 39.9

定年退職経験なし 1,373 8.7 4.4 6.6 4.4 4.6 4.0 3.0 1.3 19.3 5.4 4.6 1.4 3.4 8.1 5.6 6.3 5.6 13.2 3.7 1.1 5.9 2.0 4.4 2.0 2.4 11.4 1.0 1.6 1.9 0.8 31.0

充実感を感じる 884 6.6 3.1 6.5 3.4 5.3 2.2 1.9 1.5 14.1 5.7 6.4 1.7 2.8 7.0 3.7 5.4 3.9 12.0 3.9 1.4 5.1 1.5 3.5 3.2 1.6 12.6 0.8 1.0 0.7 0.9 32.5

どちらともいえない 585 8.1 4.6 5.3 3.5 3.1 3.8 3.1 2.7 18.8 3.9 2.8 1.2 4.0 7.9 5.4 5.6 6.3 13.1 3.5 0.8 4.7 2.8 4.9 1.7 2.5 9.0 1.4 1.9 1.6 0.7 34.8

充実感を感じない 266 7.8 3.5 5.8 3.9 2.8 6.3 5.1 1.5 24.3 2.3 2.5 1.5 4.6 10.0 9.0 5.9 9.2 16.9 4.8 2.0 7.7 2.6 2.9 4.6 3.0 8.9 0.6 2.3 4.6 - 29.4
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Q.職種（現状⇔希望）：現在の職種（単一回答）／やってみたい職種（複数回答）



【過去経験】全体では、「オフィスワーク・事務」が37.4%と最も高く、次いで「飲食・フード（接客・調理）」が29%、「販売（コンビニエンスストア・
スーパーマーケット）」が18.7%となっている。

Q.職種（過去経験⇔希望）：今まで経験のある職種とやってみたい職種（複数回答）
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職種（過去経験⇔希望）
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全体（過去経験） 1,735 29.0 10.8 18.7 7.8 11.5 2.6 2.3 14.4 37.4 4.8 6.5 1.7 7.6 3.4 8.3 5.2 13.1 15.1 1.8 4.3 17.2 2.9 7.4 4.6 1.4 16.9 0.7 2.6 3.5 3.7 -

会社員(契約社員) 261 18.0 8.2 8.6 6.0 11.8 1.7 2.1 25.0 32.6 3.6 6.0 1.8 12.2 2.8 10.0 2.8 13.6 12.1 0.6 9.2 20.1 4.9 5.9 13.5 1.7 10.4 1.2 2.0 3.5 5.9 -

派遣社員 147 29.8 19.4 16.2 9.1 14.3 3.5 8.5 8.1 50.8 2.0 6.0 4.7 12.4 3.7 29.1 9.5 12.9 27.4 2.1 4.5 32.5 3.0 7.3 3.1 1.7 9.7 0.3 2.7 1.5 3.1 -

パート・アルバイト 1,328 31.1 10.4 20.9 8.0 11.1 2.7 1.6 13.0 36.9 5.4 6.6 1.4 6.2 3.6 5.6 5.2 13.0 14.4 2.0 3.4 15.0 2.4 7.7 3.0 1.2 19.0 0.6 2.7 3.7 3.3 -

40-49歳 590 37.3 13.7 25.2 9.6 10.6 6.8 3.7 8.2 36.9 7.0 8.3 1.8 5.9 3.6 9.5 5.5 14.3 18.6 1.7 3.7 21.9 2.2 6.5 1.2 1.0 19.6 0.3 2.5 5.9 2.5 -

50-59歳 480 34.4 13.6 19.9 7.6 15.1 0.3 1.5 12.6 43.6 5.7 4.6 1.7 7.9 4.9 11.5 7.4 11.0 17.5 1.5 2.9 14.5 1.5 7.5 2.6 0.8 15.3 1.6 4.3 2.6 3.1 -

60-69歳 525 18.9 6.7 13.0 6.9 9.0 0.7 1.5 20.5 34.4 2.0 5.4 1.6 9.2 2.2 5.0 3.2 13.5 10.9 2.2 6.2 15.8 3.6 8.1 9.5 2.4 15.0 0.3 1.7 2.2 4.6 -

70-79歳 140 13.1 4.6 8.3 4.0 11.7 0.3 1.5 23.2 29.4 3.4 8.7 2.4 8.0 2.3 4.4 3.6 13.7 8.1 1.1 5.1 12.4 7.5 8.2 8.1 0.9 18.8 0.6 0.6 0.7 6.9 -

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 10.4 4.7 9.2 4.5 6.7 0.3 1.5 21.6 29.7 1.6 6.3 2.2 8.3 1.0 3.5 3.0 9.6 9.2 2.6 6.9 13.9 4.4 5.6 13.6 2.2 14.7 0.3 2.2 0.8 4.5 -

定年退職経験なし 1,373 33.9 12.4 21.1 8.6 12.7 3.2 2.5 12.4 39.4 5.7 6.5 1.6 7.4 4.1 9.5 5.8 14.0 16.7 1.6 3.7 18.1 2.4 7.8 2.3 1.1 17.5 0.8 2.7 4.2 3.5 -

充実感を感じる 884 28.5 8.6 19.2 8.8 11.2 2.4 2.2 15.3 37.7 6.2 8.5 1.4 6.9 3.7 8.2 6.8 12.4 12.5 1.6 3.9 16.3 2.7 6.2 5.3 0.8 18.0 0.7 3.7 2.8 4.2 -

どちらともいえない 585 29.6 13.4 17.6 7.1 12.9 3.6 1.7 13.7 36.4 4.9 4.8 1.9 8.0 2.6 6.8 3.4 13.6 17.6 2.6 4.2 17.4 2.5 10.0 3.3 1.9 13.9 0.3 1.3 3.3 3.2 -

充実感を感じない 266 29.3 12.7 19.3 5.8 9.1 0.9 3.7 12.6 38.6 0.3 3.1 2.4 9.2 4.3 11.8 4.0 14.2 18.3 0.6 6.2 19.8 4.2 5.6 5.3 1.9 20.3 1.5 1.8 5.8 3.1 -

全体（希望） 1,735 7.3 3.7 6.0 3.5 4.1 3.4 2.8 1.9 17.3 4.6 4.6 1.5 3.5 7.8 5.1 5.6 5.5 13.1 3.9 1.3 5.4 2.1 3.8 2.9 2.1 10.8 1.0 1.5 1.6 0.7 32.8

会社員(契約社員) 261 2.2 0.8 3.0 1.7 1.9 3.4 3.6 4.5 17.8 2.3 6.9 2.8 6.9 7.5 3.5 5.2 5.6 9.9 7.3 2.9 5.9 3.7 3.5 11.0 5.7 6.3 3.0 1.7 1.4 0.3 34.0

派遣社員 147 5.1 4.0 4.8 1.7 3.6 4.6 0.9 1.2 26.1 0.6 1.5 0.9 6.3 9.0 12.7 4.3 6.5 15.6 1.4 1.5 15.2 1.2 3.7 2.8 6.8 9.8 0.7 2.8 2.8 - 32.9

パート・アルバイト 1,328 8.5 4.2 6.7 4.1 4.6 3.2 2.9 1.5 16.2 5.5 4.5 1.3 2.5 7.7 4.6 5.8 5.4 13.5 3.5 0.9 4.2 1.9 3.9 1.3 0.9 11.8 0.6 1.3 1.5 0.8 32.6

40-49歳 590 9.1 4.5 9.7 6.6 6.3 5.8 2.7 1.5 25.2 6.1 7.1 1.5 2.9 9.6 5.5 7.2 5.5 13.1 3.8 1.2 8.1 3.1 6.3 2.0 2.6 15.3 1.3 2.0 3.7 0.3 19.8

50-59歳 480 9.2 6.0 4.8 3.0 3.3 3.2 3.4 0.8 19.9 5.5 3.1 1.2 4.8 7.3 7.1 7.8 5.5 17.1 3.9 0.9 4.9 0.9 2.8 2.0 2.7 8.0 0.9 1.9 1.0 0.9 30.9

60-69歳 525 4.3 1.1 3.4 1.4 2.8 1.4 2.5 3.2 8.3 2.6 3.6 1.7 2.9 6.6 3.7 2.1 5.3 10.4 3.7 1.3 3.7 1.8 2.3 4.5 1.3 8.4 0.8 1.0 - 0.9 46.0

70-79歳 140 4.2 1.8 4.1 0.6 2.7 1.1 2.3 2.8 8.5 2.6 2.8 1.9 3.6 6.2 1.4 4.0 6.5 9.7 5.2 2.5 1.8 3.2 2.8 3.6 0.6 10.5 0.6 0.1 0.8 0.7 45.2

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 2.0 1.0 3.7 0.4 2.4 1.2 2.2 4.4 9.7 1.4 4.5 2.0 3.7 6.5 3.4 2.9 5.1 12.8 4.8 1.8 3.7 2.6 1.7 6.2 1.0 8.7 1.0 1.2 0.4 0.3 39.9

定年退職経験なし 1,373 8.7 4.4 6.6 4.4 4.6 4.0 3.0 1.3 19.3 5.4 4.6 1.4 3.4 8.1 5.6 6.3 5.6 13.2 3.7 1.1 5.9 2.0 4.4 2.0 2.4 11.4 1.0 1.6 1.9 0.8 31.0

充実感を感じる 884 6.6 3.1 6.5 3.4 5.3 2.2 1.9 1.5 14.1 5.7 6.4 1.7 2.8 7.0 3.7 5.4 3.9 12.0 3.9 1.4 5.1 1.5 3.5 3.2 1.6 12.6 0.8 1.0 0.7 0.9 32.5

どちらともいえない 585 8.1 4.6 5.3 3.5 3.1 3.8 3.1 2.7 18.8 3.9 2.8 1.2 4.0 7.9 5.4 5.6 6.3 13.1 3.5 0.8 4.7 2.8 4.9 1.7 2.5 9.0 1.4 1.9 1.6 0.7 34.8

充実感を感じない 266 7.8 3.5 5.8 3.9 2.8 6.3 5.1 1.5 24.3 2.3 2.5 1.5 4.6 10.0 9.0 5.9 9.2 16.9 4.8 2.0 7.7 2.6 2.9 4.6 3.0 8.9 0.6 2.3 4.6 - 29.4

(%)

過

去

経

験

（

M

A

）

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

希

望

（

M

A

）

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

全体（過去経験） 全体（希望）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



【現在の職場の勤続期間】全体では、勤続５~10年の層が22.4％とボリュームゾーンであり、中央値は5.1年となっている。
【ひとつの職場で働く理想の勤続期間】全体では、勤続５~10年の層が32.9％とボリュームゾーンであり、中央値は10.0年となっている。

Q.勤続期間：現在の勤続期間／理想の勤務期間（数値回答）
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勤続期間（現状⇔理想）

n=
～6ヶ月 ～1年 ～2年 ～3年 ～5年 ～10年 ～15年 ～20年 20年超～ 中央値

全体（現状） 1,735 8.7 5.6 9.8 10.3 15.4 22.4 13.4 7.2 6.9 5.1年

会社員(契約社員) 261 6.6 2.5 6.6 11.2 15.5 19.9 14.4 8.8 14.3 6.2年

派遣社員 147 27.2 14.2 9.3 13.1 11.8 9.9 5.6 2.8 5.8 1.8年

パート・アルバイト 1,328 7.0 5.3 10.4 9.8 15.7 24.1 14.4 7.5 5.6 5.2年

40-49歳 590 12.3 7.4 8.6 11.3 16.8 24.1 11.5 4.7 3.0 4.2年

50-59歳 480 6.8 6.7 8.9 8.7 13.2 22.8 17.4 8.8 6.6 6.0年

60-69歳 525 8.0 3.3 12.9 10.8 15.6 18.0 10.9 9.0 11.0 5.0年

70-79歳 140 2.8 2.8 6.2 8.9 15.8 29.6 19.2 6.3 8.3 6.8年

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 8.0 4.2 13.7 12.6 19.0 16.5 8.9 5.3 12.0 4.2年

定年退職経験なし 1,373 8.9 6.0 8.7 9.7 14.5 23.9 15.0 7.8 5.8 5.3年

充実感を感じる 884 8.9 4.3 9.5 9.9 16.6 21.0 13.0 9.4 7.8 5.2年

どちらともいえない 585 8.6 6.2 10.3 11.4 14.4 23.7 13.5 5.1 6.8 5.0年

充実感を感じない 266 8.0 8.7 9.6 9.0 14.0 24.1 16.2 5.3 4.6 5.2年

全体（希望） 1,735 0.7 2.3 2.5 7.1 16.1 32.9 10.4 12.1 15.8 10.0年

会社員(契約社員) 261 0.2 4.7 2.2 4.2 18.2 25.4 8.7 14.3 22.3 10.0年

派遣社員 147 1.8 3.6 3.1 17.1 18.1 27.2 7.4 7.4 14.3 10.0年

パート・アルバイト 1,328 0.7 1.7 2.5 6.5 15.4 34.9 11.0 12.5 14.8 10.0年

40-49歳 590 0.1 1.7 2.6 6.6 13.2 34.9 8.6 13.7 18.9 10.0年

50-59歳 480 1.0 1.6 1.4 6.1 12.9 33.2 11.0 16.2 16.5 10.0年

60-69歳 525 1.1 3.8 3.3 8.9 20.9 30.3 10.0 8.4 13.2 10.0年

70-79歳 140 0.6 0.8 3.2 4.8 21.1 32.9 17.2 7.7 11.6 10.0年

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 0.7 4.9 3.4 9.8 25.1 28.7 8.3 6.5 12.4 6.3年

定年退職経験なし 1,373 0.7 1.6 2.3 6.3 13.7 34.0 10.8 13.9 16.9 10.0年

充実感を感じる 884 0.4 2.5 1.9 5.0 15.4 33.4 12.1 14.0 15.5 10.0年

どちらともいえない 585 1.3 1.3 2.1 9.0 16.7 33.7 9.5 10.3 15.9 10.0年

充実感を感じない 266 0.4 3.4 5.6 9.4 17.2 28.9 6.3 11.3 17.4 10.0年
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【現在の勤務日数】全体では、「5日」が50.9%と最も高く、次いで「4日」が23.1%、「3日」が14.3%となっている。
【本来希望している勤務日数】全体では、「5日」が44.5%と最も高く、次いで「4日」が24.1%、「3日」が13.5%となっている。

Q.週の勤務日数（現状⇔希望）：現在の週の勤務日数／本来希望している勤務日数（単一回答）
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週の勤務日数（現状⇔希望）

n=
0日 1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日

特に

こだわらない

平均日数

（加重平均値）

全体（現状） 1,735 - 1.7 4.4 14.3 23.1 50.9 4.8 0.7 - 4.3日

会社員(契約社員) 261 - 1.5 1.9 5.3 9.8 75.4 4.9 1.2 - 4.8日

派遣社員 147 - 1.2 3.6 3.8 12.6 74.8 2.3 1.8 - 4.7日

パート・アルバイト 1,328 - 1.8 5.0 17.2 26.9 43.5 5.1 0.5 - 4.2日

40-49歳 590 - 1.0 3.3 10.6 22.8 57.4 4.0 0.9 - 4.5日

50-59歳 480 - 0.7 3.4 13.9 22.9 54.5 4.6 0.1 - 4.4日

60-69歳 525 - 3.2 4.2 15.5 24.0 46.6 5.5 1.0 - 4.3日

70-79歳 140 - 2.9 13.0 27.0 21.9 27.5 6.6 1.2 - 3.8日

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 - 2.9 6.4 20.9 21.6 44.0 3.7 0.6 - 4.1日

定年退職経験なし 1,373 - 1.4 3.9 12.6 23.5 52.7 5.1 0.8 - 4.4日

充実感を感じる 884 - 1.4 5.4 14.6 25.0 48.3 4.6 0.7 - 4.3日

どちらともいえない 585 - 2.4 3.1 14.5 21.7 52.4 4.9 1.0 - 4.4日

充実感を感じない 266 - 1.4 4.0 12.9 19.9 56.2 5.4 0.2 - 4.4日

全体（希望） 1,735 0.2 1.1 2.9 13.5 24.1 44.5 2.3 0.4 11.1 4.4日

会社員(契約社員) 261 0.2 0.3 0.8 9.7 14.7 60.9 3.4 - 9.9 4.6日

派遣社員 147 - 2.0 0.1 8.3 14.2 65.9 1.1 - 8.4 4.6日

パート・アルバイト 1,328 0.2 1.1 3.6 14.8 27.0 39.0 2.2 0.5 11.6 4.3日

40-49歳 590 0.5 0.5 2.4 6.7 22.4 53.9 1.8 0.4 11.5 4.6日

50-59歳 480 0.1 0.9 2.2 11.1 28.2 44.8 2.9 - 9.8 4.4日

60-69歳 525 - 1.1 3.2 20.2 23.6 39.5 2.0 0.8 9.5 4.3日

70-79歳 140 0.2 4.1 6.2 24.9 18.9 22.7 3.4 - 19.4 4.0日

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 0.1 1.5 3.8 24.6 23.9 35.2 0.7 0.5 9.7 4.1日

定年退職経験なし 1,373 0.2 1.0 2.7 10.5 24.1 47.0 2.7 0.3 11.4 4.5日

充実感を感じる 884 - 1.2 3.2 13.0 24.1 44.5 2.3 0.7 11.0 4.4日

どちらともいえない 585 - 0.4 3.0 13.9 22.8 45.6 2.1 - 12.2 4.4日

充実感を感じない 266 1.3 2.0 1.7 14.3 27.0 42.2 2.7 - 8.8 4.3日
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【現在の勤務時間】全体では、「7時間程度」が25.1%と最も高く、次いで「8時間以上」が22.2%、「5時間程度」が18.7%となっている。
【本来希望している勤務時間】全体では、「7時間程度」が22.5%と最も高く、次いで「5時間程度」が19.2%、「6時間程度」が16.1%となっている。
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勤務時間（現状⇔希望）

n=
0時間 1時間程度 2時間程度 3時間程度 4時間程度 5時間程度 6時間程度 7時間程度 8時間以上

特に

こだわらない

平均時間

（加重平均値）

全体（現状） 1,735 - 0.1 0.9 4.4 14.2 18.7 14.4 25.1 22.2 - 6.0時間

会社員(契約社員) 261 - 0.2 1.9 1.7 0.8 0.8 9.5 31.1 53.9 - 7.2時間

派遣社員 147 - - - 1.6 2.9 3.3 2.8 49.4 40.0 - 7.2時間

パート・アルバイト 1,328 - 0.2 0.8 5.2 18.0 23.9 16.6 21.3 14.0 - 5.7時間

40-49歳 590 - - 0.1 2.3 12.3 19.8 13.4 29.5 22.8 - 6.2時間

50-59歳 480 - 0.2 0.4 2.9 15.3 21.8 16.1 22.2 21.1 - 6.0時間

60-69歳 525 - 0.2 1.6 6.4 13.5 15.7 13.8 24.9 23.9 - 6.0時間

70-79歳 140 - 0.3 3.2 10.9 21.1 14.9 15.1 17.7 16.7 - 5.5時間

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 - - 1.7 5.9 13.6 13.6 12.6 27.8 24.9 - 6.1時間

定年退職経験なし 1,373 - 0.2 0.7 4.0 14.3 20.0 14.8 24.5 21.5 - 6.0時間

充実感を感じる 884 - 0.1 1.1 5.0 14.5 22.1 14.2 23.6 19.4 - 5.9時間

どちらともいえない 585 - 0.2 0.9 4.0 12.5 16.6 15.5 29.2 21.3 - 6.1時間

充実感を感じない 266 - 0.2 0.1 3.0 16.7 12.2 12.7 21.6 33.4 - 6.3時間

全体（希望） 1,735 0.3 0.1 0.5 3.7 9.2 19.2 16.1 22.5 15.5 13.0 6.0時間

会社員(契約社員) 261 0.5 - 0.4 0.7 3.7 3.2 11.5 33.3 28.4 18.3 6.7時間

派遣社員 147 0.5 - - 3.9 1.5 6.1 6.6 35.2 36.1 10.1 6.8時間

パート・アルバイト 1,328 0.3 0.2 0.5 4.3 11.1 23.8 18.0 18.9 10.7 12.2 5.8時間

40-49歳 590 0.6 - - 1.9 6.0 15.3 17.4 24.9 21.3 12.6 6.3時間

50-59歳 480 0.1 0.1 0.1 2.3 6.8 27.2 17.4 20.9 15.2 10.0 6.0時間

60-69歳 525 0.3 0.2 0.9 6.1 13.5 16.4 14.0 23.0 11.7 13.8 5.8時間

70-79歳 140 - 0.3 2.0 7.3 14.9 18.2 14.0 15.5 6.0 21.8 5.5時間

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 0.3 - 1.4 4.3 11.5 15.7 13.7 26.7 13.0 13.4 5.9時間

定年退職経験なし 1,373 0.3 0.1 0.2 3.6 8.6 20.1 16.7 21.3 16.2 12.9 6.0時間

充実感を感じる 884 0.1 0.2 0.4 3.1 10.2 20.2 15.9 21.2 14.8 13.8 6.0時間

どちらともいえない 585 0.2 0.1 0.7 4.7 8.3 16.6 16.0 23.5 16.8 13.2 6.1時間

充実感を感じない 266 1.3 - 0.1 3.4 7.9 21.4 16.8 24.4 15.0 9.6 6.0時間
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Q.勤務時間（現状⇔希望）：現在の勤務時間／本来希望している勤務時間（単一回答）



n=

自宅から

5分以内

自宅から

10分以内

自宅から

15分以内

自宅から

20分以内

自宅から

30分以内

自宅から

45分以内

自宅から

1時間以内

自宅から

2時間以内

それ以上の

時間

特に

こだわらない

平均時間

（加重平均値）

全体（現状） 1,735 8.8 17.8 16.9 12.2 17.4 10.6 10.5 5.6 0.3 - 15.5分

会社員(契約社員) 261 5.7 4.5 10.2 9.1 18.5 14.2 24.8 12.8 0.2 - 23.4分

派遣社員 147 1.4 4.5 12.0 6.5 21.3 17.2 18.4 17.7 1.0 - 26.2分

パート・アルバイト 1,328 10.2 21.9 18.7 13.4 16.8 9.1 6.8 2.9 0.3 - 12.7分

40-49歳 590 8.6 18.3 19.7 11.5 15.0 11.7 9.1 6.0 - - 15.0分

50-59歳 480 8.8 22.2 13.7 12.6 17.9 10.5 9.8 4.6 - - 14.3分

60-69歳 525 9.1 13.4 16.6 12.5 18.6 9.7 13.0 6.4 0.7 - 17.0分

70-79歳 140 8.2 16.9 16.9 12.1 21.5 9.2 9.1 4.9 1.1 - 15.8分

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 5.2 12.3 15.4 13.0 19.5 11.5 13.9 8.8 0.4 - 18.7分

定年退職経験なし 1,373 9.7 19.2 17.3 12.0 16.8 10.3 9.6 4.8 0.3 - 14.6分

充実感を感じる 884 8.6 19.3 18.7 12.3 15.2 10.7 10.3 4.6 0.4 - 14.8分

どちらともいえない 585 8.6 16.2 15.8 11.8 20.2 9.2 11.6 6.3 0.2 - 16.1分

充実感を感じない 266 9.7 16.1 13.3 12.6 18.8 13.2 8.6 7.5 0.1 - 16.3分

全体（希望） 1,735 7.1 17.2 18.1 13.5 23.7 4.7 8.6 0.3 - 6.7 13.1分

会社員(契約社員) 261 6.8 6.4 11.7 9.1 29.9 7.7 20.5 1.1 - 6.9 17.4分

派遣社員 147 2.0 6.2 20.9 9.6 27.2 12.4 17.1 - - 4.6 16.3分

パート・アルバイト 1,328 7.8 20.6 19.0 14.8 22.1 3.3 5.3 0.2 - 6.8 11.9分

40-49歳 590 6.8 17.1 20.9 14.9 19.1 5.2 8.6 0.1 - 7.3 12.9分

50-59歳 480 6.7 19.3 18.2 14.2 25.8 3.7 7.4 0.1 - 4.7 12.3分

60-69歳 525 8.0 16.2 16.1 11.8 25.8 5.1 10.0 0.8 - 6.2 13.7分

70-79歳 140 6.3 14.9 13.8 11.8 28.2 4.7 7.7 0.2 - 12.4 14.5分

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 5.3 11.8 13.9 12.2 30.2 6.7 12.5 1.2 - 6.3 15.4分

定年退職経験なし 1,373 7.6 18.7 19.2 13.9 22.0 4.2 7.6 - - 6.8 12.5分

充実感を感じる 884 8.0 17.5 18.3 14.0 22.5 5.3 7.3 0.3 - 6.9 12.8分

どちらともいえない 585 5.1 16.7 15.8 16.0 24.7 3.9 10.7 0.4 - 6.7 13.8分

充実感を感じない 266 8.8 17.8 22.6 6.5 25.6 4.7 8.4 - - 5.6 12.6分
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【現在の通勤時間】全体では、「自宅から10分以内」が17.8%と最も高く、次いで「自宅から30分以内」が17.4%、「自宅から15分以内」が16.9%となって
いる。【本来希望している通勤時間】全体では、「自宅から30分以内」が23.7%と最も高く、次いで「自宅から15分以内」が18.1%、「自宅から10分以内」
が17.2%となっている。
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通勤時間（現状⇔希望）

Q.通勤時間（現状⇔希望）：現在の通勤時間／本来希望している通勤時間（単一回答）



【現在の手取り収入／月額】全体では、「答えたくない」を除くと「5-9万円」が22.5％で最も高く、中央値は10万円となっている。
【希望の手取り収入／月額】全体では、「答えたくない」を除くと15万円未満と20万円台で高い。中央値は15万円であった。

Q.月の手取り収入：現在の手取り収入／希望の手取り収入（数値回答）

29

月の手取り収入（現状⇔希望）

n=
0-4万円 5-9万円 10-14万円 15-19万円 20～29万円 30万円～ 答えたくない 中央値

全体（現状） 1,735 4.4 22.5 17.1 9.3 6.8 5.3 34.3 10.0万円

会社員(契約社員) 261 0.1 3.1 11.4 20.0 23.6 12.5 29.2 20.0万円

派遣社員 147 0.3 1.9 14.0 27.7 17.4 9.1 29.7 17.0万円

パート・アルバイト 1,328 5.7 28.6 18.6 5.2 2.4 3.7 35.8 9.0万円

40-49歳 590 2.9 22.2 16.9 11.1 7.7 6.2 33.0 12.0万円

50-59歳 480 4.4 24.7 17.0 9.2 5.7 4.5 34.5 10.0万円

60-69歳 525 4.9 18.7 17.8 8.2 7.5 5.6 37.1 10.0万円

70-79歳 140 8.8 30.7 15.7 7.0 4.3 5.0 28.5 8.0万円

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 5.3 17.6 19.9 9.7 9.3 5.8 32.3 11.0万円

定年退職経験なし 1,373 4.2 23.8 16.3 9.3 6.2 5.5 34.8 10.0万円

充実感を感じる 884 4.9 25.4 17.8 8.2 6.3 6.0 31.3 10.0万円

どちらともいえない 585 3.5 20.2 13.8 10.6 6.8 4.5 40.7 10.0万円

充実感を感じない 266 4.9 18.0 22.1 10.2 8.6 5.7 30.4 12.0万円

全体（希望） 1,735 1.5 15.7 14.2 10.4 13.5 10.3 34.3 15.0万円

会社員(契約社員) 261 - 0.5 4.9 7.5 28.6 29.2 29.2 25.0万円

派遣社員 147 0.3 1.7 1.8 12.0 31.5 23.0 29.7 20.0万円

パート・アルバイト 1,328 2.0 20.2 17.3 10.8 8.6 5.1 35.8 10.0万円

40-49歳 590 1.2 14.6 10.2 10.7 17.6 12.6 33.0 16.0万円

50-59歳 480 1.5 16.6 15.8 9.8 13.3 8.6 34.5 12.0万円

60-69歳 525 1.4 14.4 15.2 10.8 10.7 10.3 37.1 15.0万円

70-79歳 140 3.3 22.2 20.8 10.4 7.6 7.1 28.5 10.0万円

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 1.5 11.9 17.2 12.6 12.9 11.6 32.3 15.0万円

定年退職経験なし 1,373 1.5 16.7 13.3 9.9 13.7 10.0 34.8 15.0万円

充実感を感じる 884 1.8 18.5 16.3 10.4 11.6 10.1 31.3 12.0万円

どちらともいえない 585 1.4 13.5 11.9 9.4 14.3 9.0 40.7 15.0万円

充実感を感じない 266 0.7 11.5 12.1 12.8 18.3 14.2 30.4 18.0万円

(%)

0%

10%

20%

30%

40%

全体（現状） 全体（希望）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 3

就労意識



※全体（MA）で降順ソート

n=

生活費のため

自由に使える

お小遣い稼ぎ

のため

貯金をするため

人との交流・

社会とのつなが

りが欲しいから

時間があるた

め

健康維持のた

め

充実感ややり

がいを得るため

その他、ローン

支払いなどのた

め

社会貢献のた

め

住宅ローンの

返済のため

キャリア形成の

ため
その他

全体（MA） 1,735 72.3 40.5 27.8 27.4 27.4 24.8 19.0 9.7 6.4 5.7 3.5 1.4

会社員(契約社員) 261 78.3 35.7 22.6 28.1 19.4 27.7 19.1 11.7 8.4 13.4 5.0 2.9

派遣社員 147 77.5 41.0 23.3 14.6 20.5 10.9 19.2 21.3 3.7 1.6 9.7 2.6

パート・アルバイト 1,328 70.6 41.3 29.3 28.6 29.8 25.7 18.9 8.0 6.3 4.7 2.5 0.9

40-49歳 590 85.2 39.5 36.1 20.2 19.4 12.2 17.4 14.2 5.3 6.0 4.8 1.7

50-59歳 480 77.1 39.8 32.9 28.2 24.7 19.3 17.2 10.6 4.9 5.0 2.9 1.0

60-69歳 525 62.2 39.7 17.1 30.9 35.8 36.5 20.9 5.7 7.4 6.6 2.8 1.0

70-79歳 140 39.9 49.9 15.2 41.6 39.4 52.3 24.1 2.5 11.6 3.9 2.4 2.6

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 54.3 42.2 15.3 35.6 38.4 44.5 23.8 4.5 9.8 6.5 2.6 1.0

定年退職経験なし 1,373 77.0 40.0 31.1 25.2 24.5 19.5 17.7 11.1 5.5 5.5 3.7 1.5

充実感を感じる 884 70.2 46.2 30.9 37.9 33.5 32.0 28.8 8.8 8.1 6.4 3.9 0.8

どちらともいえない 585 74.7 36.6 25.8 18.2 24.0 17.5 9.8 10.2 5.1 4.9 3.3 0.4

充実感を感じない 266 73.8 30.1 21.7 12.4 14.5 16.7 6.2 11.6 3.5 5.4 2.6 5.4

全体（SA） 1,735 56.4 12.1 4.9 6.5 5.1 4.5 3.9 2.6 0.9 1.9 0.3 1.1

会社員(契約社員) 261 64.3 6.7 1.8 4.3 3.9 4.7 5.0 2.5 0.9 3.9 0.3 1.7

派遣社員 147 66.5 9.3 6.7 5.4 2.5 0.7 0.2 3.7 - 0.7 1.7 2.6

パート・アルバイト 1,328 53.7 13.4 5.3 7.1 5.6 4.8 4.1 2.4 1.0 1.6 0.1 0.8

40-49歳 590 69.4 8.8 5.9 3.3 2.6 0.2 2.2 3.6 0.1 1.8 0.4 1.7

50-59歳 480 62.2 12.8 5.9 3.8 3.9 1.8 3.5 2.4 1.5 1.1 0.2 1.0

60-69歳 525 44.3 13.1 3.3 10.9 7.7 9.3 5.5 1.9 1.1 2.4 0.2 0.3

70-79歳 140 26.7 19.3 3.3 12.9 9.7 13.8 6.2 1.2 1.9 3.1 0.4 1.6

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 38.2 15.1 2.1 12.9 8.4 10.6 6.0 2.3 1.0 2.7 0.2 0.4

定年退職経験なし 1,373 61.2 11.3 5.6 4.8 4.2 2.9 3.3 2.6 0.9 1.7 0.3 1.2

充実感を感じる 884 51.4 12.6 4.7 9.2 4.8 5.2 6.2 2.3 1.3 1.8 0.1 0.4

どちらともいえない 585 61.4 11.4 6.5 3.7 6.2 3.8 1.7 2.2 0.3 1.8 0.7 0.4

充実感を感じない 266 61.6 11.9 2.1 3.7 3.6 3.7 1.0 4.4 0.8 2.5 - 4.7

(%)

M

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

S

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

20%

40%

60%

80%

全体（MA） 全体（SA）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

【あてはまるものすべて】全体では、「生活費のため」が72.3%と最も高く、次いで「自由に使えるお小遣い稼ぎのため」が40.5%、「貯金をするため」が
27.8%となっている。【その中であてはまるものひとつ】全体では、「生活費のため」が56.4%と最も高く、次いで「自由に使えるお小遣い稼ぎのため」が
12.1%、「人との交流・社会とのつながりが欲しいから」が6.5%となっている。

Q.就業目的：あてはまるものすべて（複数回答）／その中であてはまるものひとつ（単一回答）
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就業目的



n=

全体 1,735 50.9% 15.3%

会社員(契約社員) 261 47.2% 19.6%

派遣社員 147 36.5% 19.8%

パート・アルバイト 1,328 53.3% 14.0%

40-49歳 590 50.2% 18.4%

50-59歳 480 43.1% 19.3%

60-69歳 525 54.8% 10.2%

70-79歳 140 66.4% 7.8%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 59.1% 11.3%

定年退職経験なし 1,373 48.8% 16.4%

充実感を

感じる

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

充実感を

感じない

6.8

7.3

2.0

7.3

10.1

4.3

4.2

11.4

6.7

6.9

44.1

39.9

34.5

46.0

40.1

38.8

50.6

55.0

52.4

41.9

33.7

33.3

43.7

32.7

31.4

37.6

34.9

25.8

29.6

34.8

12.0

12.1

13.3

11.9

13.3

16.1

8.0

7.3

8.8

12.9

3.3

7.5

6.5

2.1

5.1

3.2

2.2

0.5

2.5

3.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

非常に充実感を感じる やや充実感を感じる どちらともいえない あまり充実感を感じない まったく充実感を感じない

全体では、「やや充実感を感じる」が44.1%と最も高く、次いで「どちらともいえない」が33.7%、「あまり充実感を感じない」が12%となっている。

Q.現職場の充実度（単一回答）
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現職場の充実度



【現在の職場で継続して働きたい年齢】全体では、「～65歳まで働きたい」が26%と最も高く、次いで「～70歳まで働きたい」が20.5%、「～60歳まで働き
たい」が16.2%となっている。【自身のキャリアで就労を希望する年齢】全体では、「～65歳まで働きたい」が29.2%と最も高く、次いで「～70歳まで働きた
い」が25.1%、「～60歳まで働きたい」が15.9%となっている。

Q.就労継続年齢（現状⇔希望）：現在の職場で継続して働きたい年齢／ご自身のキャリアとして就労を希望する年齢（単一回答）
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就労継続年齢（現状⇔希望）

n=

～45歳まで

働きたい

～50歳まで

働きたい

～55歳まで

働きたい

～60歳まで

働きたい

～65歳まで

働きたい

～70歳まで

働きたい

～75歳まで

働きたい

～80歳まで

働きたい

80歳を超えても

働きたい

全体（現状） 1,735 4.4 7.2 7.4 16.2 26.0 20.5 12.7 3.2 2.3

会社員(契約社員) 261 4.2 4.0 4.0 13.7 33.3 21.8 11.3 4.1 3.5

派遣社員 147 9.3 9.6 16.0 16.3 24.1 14.3 8.5 0.3 1.6

パート・アルバイト 1,328 3.9 7.6 7.2 16.7 24.8 20.9 13.4 3.4 2.2

40-49歳 590 13.0 21.2 11.1 20.1 20.2 9.8 3.3 0.1 1.1

50-59歳 480 - - 13.2 33.9 31.4 13.2 5.1 0.6 2.6

60-69歳 525 - - - - 34.6 44.7 17.2 1.9 1.6

70-79歳 140 - - - - - - 61.1 30.1 8.8

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 - - - - 20.2 35.0 33.4 8.1 3.2

定年退職経験なし 1,373 5.6 9.1 9.4 20.5 27.5 16.7 7.2 1.9 2.1

充実感を感じる 884 2.4 4.7 5.5 14.6 26.8 22.5 16.5 4.1 3.0

どちらともいえない 585 3.8 8.6 8.0 16.7 25.3 22.1 10.3 2.9 2.2

充実感を感じない 266 12.5 12.5 12.8 20.7 25.0 10.4 5.0 0.9 0.2

全体（希望） 1,735 0.3 1.9 4.7 15.9 29.2 25.1 13.9 4.4 4.6

会社員(契約社員) 261 0.1 0.5 0.5 14.1 30.2 29.0 11.7 5.8 8.1

派遣社員 147 1.6 1.1 9.7 16.0 34.1 20.7 7.4 3.5 5.8

パート・アルバイト 1,328 0.1 2.3 5.0 16.2 28.5 24.8 15.0 4.3 3.8

40-49歳 590 0.8 5.7 10.6 26.6 28.7 15.8 5.9 1.5 4.6

50-59歳 480 - - 3.9 24.7 40.3 19.5 4.8 1.8 4.9

60-69歳 525 - - - - 27.5 47.3 19.2 3.1 2.9

70-79歳 140 - - - - - - 58.8 30.8 10.4

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 - - - - 15.5 35.7 35.7 8.7 4.4

定年退職経験なし 1,373 0.3 2.4 5.9 20.1 32.8 22.3 8.1 3.3 4.7

充実感を感じる 884 0.2 1.8 4.5 11.8 28.4 26.6 16.9 5.0 4.8

どちらともいえない 585 0.1 0.5 3.5 17.5 30.7 26.4 12.2 4.4 4.7

充実感を感じない 266 1.0 5.6 8.0 25.8 28.7 17.0 7.6 2.5 3.8

(%)

希

望
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形態別

年代別
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経験
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経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

全体（現状） 全体（希望）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



全体では、「年齢に関係なく活躍できること」が26.7%と最も高く、次いで「交通の便が良い（駅チカ、駐車場あり等）」が26.5%、
「シフトの融通がきく」が19.6%となっている。

Q.現職場応募の決め手：現在の職場を選んだ決め手 （複数回答）
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現職場応募の決め手

※全体で降順ソート

n=

年

齢

に

関

係

な

く

活

躍

で

き

る

こ

と

交

通

の

便

が

良

い

（

駅

チ

カ

、

駐

車

場

あ

り

等

）

シ

フ

ト

の

融

通

が

き

く

未

経

験

で

も

で

き

る

仕

事

で

あ

る

経

験

を

活

か

せ

る

短

時

間

・

少

日

数

で

い

い

希

望

の

職

種

で

あ

る

こ

と

職

場

の

雰

囲

気

が

自

分

に

合

う

こ

と

職

場

の

人

間

関

係

が

良

い

こ

と

残

業

な

し

給

与

が

高

い

安

定

性

の

高

い

企

業 楽

な

仕

事

で

あ

る

子

育

て

・

家

事

へ

の

理

解

が

あ

る

こ

と 大

企

業

専

門

ス

キ

ル

が

身

に

つ

く

昇

給

・

正

社

員

登

用

の

制

度

が

あ

る

介

護

へ

の

理

解

が

あ

る

こ

と

中

小

企

業

研

修

・

フ

ォ

ロ

ー

の

手

厚

さ

お

し

ゃ

れ

な

職

場

、

イ

メ

ー

ジ

の

い

い

企

業

日

払

い

週

払

い

が

あ

る

資

格

取

得

の

支

援

を

し

て

い

る

成

長

性

の

高

い

企

業 ま

か

な

い

、

社

割

販

売

、

社

員

寮

な

ど

が

あ

る

設

備

が

充

実

し

て

い

る

将

来

の

求

職

活

動

に

役

立

つ

託

児

所

あ

り

ベ

ン

チ

ャ

ー

企

業

ス

タ

ー

ト

ア

ッ

プ

そ

の

他

全体 1,735 26.7 26.5 19.6 18.4 18.1 17.4 15.6 12.2 12.0 8.9 7.6 7.3 6.8 5.6 3.1 2.9 2.2 2.0 1.6 1.5 1.2 1.1 1.0 1.0 0.9 0.9 0.6 0.1 0.1 6.5

会社員(契約社員) 261 25.0 19.0 9.3 14.5 24.4 7.1 18.6 9.9 15.6 5.4 8.9 15.9 7.5 0.7 6.8 5.0 5.5 0.9 5.1 2.1 1.2 0.1 1.3 0.5 1.0 2.0 0.5 0.1 0.4 6.2

派遣社員 147 24.8 24.6 11.5 16.7 17.8 7.4 19.6 8.6 4.9 5.8 22.9 7.9 5.2 0.3 5.3 3.8 4.1 1.0 2.4 2.3 5.2 6.1 0.2 1.7 0.3 1.7 4.5 - - 11.7

パート・アルバイト 1,328 27.3 28.2 22.5 19.3 16.9 20.5 14.6 13.0 12.1 10.0 5.7 5.5 6.9 7.1 2.2 2.5 1.4 2.3 0.8 1.4 0.7 0.8 1.0 1.0 1.0 0.6 0.2 0.1 - 5.9

40-49歳 590 17.4 30.1 22.9 21.4 17.8 14.2 19.2 11.5 8.8 9.3 10.1 7.7 5.1 12.9 4.0 2.4 3.3 1.8 1.5 0.8 1.9 1.4 1.6 2.0 1.4 1.5 0.3 0.3 - 6.2

50-59歳 480 24.3 26.8 20.2 16.4 14.7 18.1 13.0 12.4 12.1 8.8 8.6 8.2 5.5 3.8 4.5 2.8 3.5 2.3 1.0 1.9 0.9 1.5 0.6 0.9 - 0.9 1.7 - - 9.0

60-69歳 525 33.8 22.4 15.6 16.4 19.9 18.9 14.1 12.2 14.3 8.6 4.9 6.8 8.9 0.4 1.4 3.8 0.5 1.8 2.3 2.3 0.7 0.7 0.6 0.1 1.2 0.3 - - 0.1 5.4

70-79歳 140 48.1 25.3 18.6 19.7 24.1 22.3 15.7 14.3 16.9 9.0 4.0 4.2 11.1 0.4 1.7 2.5 0.2 2.3 1.6 0.6 0.9 0.6 1.3 0.3 1.0 0.6 - - - 2.7

定年退職経験あり

(現非正規就労)
362 35.2 19.2 14.5 17.4 25.1 20.3 15.4 14.0 16.0 8.4 4.3 8.6 10.4 0.4 1.9 3.6 0.4 1.7 3.5 2.6 0.7 0.1 1.0 0.3 0.9 0.7 0.1 - 0.2 3.1

定年退職経験なし 1,373 24.5 28.4 20.9 18.6 16.2 16.6 15.7 11.7 11.0 9.1 8.5 6.9 5.9 7.0 3.5 2.8 2.7 2.1 1.1 1.3 1.3 1.4 1.0 1.2 0.9 0.9 0.7 0.1 - 7.3

充実感を感じる 884 26.7 27.3 21.8 20.5 19.6 16.9 20.7 17.0 14.8 9.4 6.9 7.9 5.7 7.5 3.1 4.1 2.0 1.6 1.2 2.2 2.0 0.4 1.2 1.4 1.1 1.1 0.4 0.2 0.1 5.9

どちらともいえない 585 31.7 24.9 19.7 17.4 16.9 18.1 10.1 8.3 11.5 9.0 8.8 7.5 8.6 4.4 2.7 1.9 2.8 2.9 2.7 0.8 0.5 1.9 0.7 0.6 0.5 0.6 0.7 - - 5.6

充実感を感じない 266 15.9 27.2 11.8 13.5 15.7 17.4 11.1 4.7 4.1 7.3 7.1 4.7 6.8 1.7 4.2 1.5 1.8 1.0 0.5 1.1 0.1 1.8 1.1 0.3 1.2 1.1 0.7 - - 10.5

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



※全体で降順ソート

n=

年

齢

に

関

係

な

く

活

躍

で

き

る

こ

と

シ

フ

ト

の

融

通

が

き

く

交

通

の

便

が

良

い

（

駅

チ

カ

、

駐

車

場

あ

り

等

）

職

場

の

人

間

関

係

が

良

い

こ

と

未

経

験

で

も

で

き

る

仕

事

で

あ

る

職

場

の

雰

囲

気

が

自

分

に

合

う

こ

と

経

験

を

活

か

せ

る

短

時

間

・

少

日

数

で

い

い

希

望

の

職

種

で

あ

る

こ

と

残

業

な

し

楽

な

仕

事

で

あ

る

子

育

て

・

家

事

へ

の

理

解

が

あ

る

こ

と 安

定

性

の

高

い

企

業 給

与

が

高

い

専

門

ス

キ

ル

が

身

に

つ

く

大

企

業

介

護

へ

の

理

解

が

あ

る

こ

と

ま

か

な

い

、

社

割

販

売

、

社

員

寮

な

ど

が

あ

る

研

修

・

フ

ォ

ロ

ー

の

手

厚

さ

昇

給

・

正

社

員

登

用

の

制

度

が

あ

る

中

小

企

業

設

備

が

充

実

し

て

い

る

資

格

取

得

の

支

援

を

し

て

い

る

成

長

性

の

高

い

企

業 将

来

の

求

職

活

動

に

役

立

つ

お

し

ゃ

れ

な

職

場

、

イ

メ

ー

ジ

の

い

い

企

業

日

払

い

週

払

い

が

あ

る

託

児

所

あ

り

ベ

ン

チ

ャ

ー

企

業

ス

タ

ー

ト

ア

ッ

プ

そ

の

他

全体 1,735 30.9 29.4 26.5 24.6 19.5 18.2 15.8 15.6 13.8 13.7 8.7 7.9 7.7 5.7 4.9 4.7 3.4 3.2 3.1 2.9 2.4 2.3 1.8 1.6 1.1 1.0 0.9 0.2 - 2.2

会社員(契約社員) 261 31.8 18.9 21.5 19.5 15.1 18.8 22.7 5.1 18.8 9.3 7.8 3.1 10.9 5.1 6.8 9.9 2.6 0.5 3.7 6.7 6.8 2.4 3.6 3.5 2.2 0.4 0.3 0.1 0.1 3.2

派遣社員 147 31.6 19.7 26.6 9.4 17.5 11.6 14.1 9.6 17.5 19.5 14.2 5.4 8.3 17.4 2.8 16.8 2.9 3.8 7.4 1.1 5.6 4.5 0.5 2.6 3.6 2.6 3.6 - - 5.4

パート・アルバイト 1,328 30.6 32.5 27.5 27.3 20.6 18.8 14.6 18.4 12.4 13.9 8.3 9.1 7.0 4.5 4.8 2.3 3.6 3.7 2.5 2.3 1.2 2.0 1.6 1.2 0.6 1.0 0.7 0.2 - 1.7

40-49歳 590 26.3 33.9 29.7 21.1 23.1 16.7 13.3 12.3 16.1 16.1 8.3 17.3 6.9 8.0 4.4 6.2 2.3 4.7 3.1 4.6 3.3 3.0 2.0 1.7 1.4 1.1 1.2 0.5 - 2.3

50-59歳 480 27.9 30.7 27.7 28.5 15.2 17.8 13.6 18.6 11.5 11.5 6.8 6.4 10.3 6.1 5.2 5.4 5.0 3.6 3.4 4.4 1.3 3.1 1.7 1.9 1.9 1.8 0.8 - - 2.6

60-69歳 525 35.3 24.3 22.8 25.7 20.0 20.3 18.3 14.4 13.2 13.1 9.5 0.6 7.1 2.9 5.9 2.9 3.2 1.4 3.3 0.4 2.7 1.2 1.7 1.5 0.4 0.2 0.8 - - 2.1

70-79歳 140 44.1 25.2 23.3 22.1 17.5 18.1 23.7 24.3 13.9 13.2 14.4 1.0 4.8 4.6 2.4 2.5 3.0 2.8 0.9 0.1 1.8 0.6 2.0 0.9 - 1.0 0.3 - - 1.1

定年退職経験あり

(現非正規就労)
362 36.1 19.6 20.0 26.1 18.8 20.7 23.9 17.4 15.0 14.2 10.7 0.2 7.4 2.4 5.1 3.7 2.8 2.1 3.4 0.4 4.2 1.2 2.5 1.6 0.5 0.4 0.3 - - 2.1

定年退職経験なし 1,373 29.5 32.0 28.3 24.3 19.7 17.5 13.6 15.2 13.4 13.5 8.2 10.0 7.8 6.5 4.9 4.9 3.6 3.5 3.0 3.5 2.0 2.6 1.7 1.6 1.3 1.2 1.1 0.2 - 2.3

充実感を感じる 884 36.5 32.5 29.6 34.8 21.5 27.7 18.6 16.4 19.9 14.3 8.7 10.2 10.3 5.7 7.4 4.7 4.1 4.1 4.0 3.2 1.6 2.9 2.0 2.6 1.6 1.5 0.4 0.3 - 0.8

どちらともいえない 585 29.5 28.3 22.3 16.8 18.6 10.2 13.9 14.9 7.8 12.7 8.8 5.8 5.9 6.4 2.8 3.4 2.6 3.0 2.6 2.1 2.7 1.9 1.6 0.8 0.7 0.6 1.4 - - 3.2

充実感を感じない 266 15.2 21.3 25.7 8.0 15.0 4.4 10.3 14.7 6.7 13.8 8.7 5.2 3.2 3.7 1.3 7.3 2.6 1.1 1.1 3.5 4.6 1.1 2.0 0.2 0.4 0.3 1.6 - - 4.8

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

全体では、「年齢に関係なく活躍できること」が30.9%と最も高く、次いで「シフトの融通がきく」が29.4%、
「交通の便が良い（駅チカ、駐車場あり等）」が26.5%となっている。

Q.現職場応募の決め手：実際に働いてみて現在の職場にあてはまると思うもの（複数回答）
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現職場応募の決め手（実際に働いてみて現在の職場にあてはまると思うもの）



※全体（MA）で降順ソート

n=

感謝の言葉

をもらったとき

仲間と楽しく

仕事ができ

たとき

仕事の成果

を褒められた

とき

給料が上

がったとき

得意なことが

活かせたとき

自分の成長

を感じたとき

目標を達成

できたとき

様々な仕事

を経験できた

とき

責任ある仕

事を任せら

れたとき

チームで仕

事をやり遂げ

たとき

社会的意義

を感じられた

とき

尊敬できる

人と一緒に

仕事ができ

たとき

裁量や権限

を与えてもら

えたとき

後輩の成長

を感じたとき
その他

やりがいは無

い

全体（MA） 1,735 41.6 37.6 26.1 21.4 20.7 16.3 15.8 14.1 10.8 10.8 8.1 5.7 5.7 4.6 0.8 12.6

会社員(契約社員) 261 38.8 27.1 24.8 18.5 26.3 16.1 22.5 15.8 15.2 13.0 16.6 4.4 6.3 10.2 0.2 16.9

派遣社員 147 35.9 22.7 35.9 25.3 21.4 21.2 24.1 15.4 11.6 9.8 3.4 6.5 5.2 3.9 1.5 19.9

パート・アルバイト 1,328 42.8 41.3 25.2 21.5 19.6 15.9 13.6 13.7 9.9 10.5 6.9 5.9 5.6 3.5 0.8 11.0

40-49歳 590 44.4 36.4 34.6 27.4 20.5 21.0 20.2 15.6 12.2 11.2 4.5 9.8 5.6 3.1 0.4 15.9

50-59歳 480 42.5 37.8 28.1 22.7 18.8 19.3 15.1 11.4 10.2 12.5 5.2 5.4 4.7 4.1 1.3 12.1

60-69歳 525 36.9 38.5 17.4 16.5 21.5 10.6 13.1 15.3 9.4 9.7 11.9 2.1 7.0 6.5 0.9 10.4

70-79歳 140 44.2 38.4 16.0 9.7 25.7 8.0 10.2 13.3 12.5 7.9 18.6 3.1 4.7 5.2 0.7 9.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 37.3 38.2 17.8 14.2 26.3 11.8 16.0 16.0 13.4 10.3 18.6 3.8 8.1 8.3 0.9 10.0

定年退職経験なし 1,373 42.7 37.5 28.2 23.3 19.3 17.5 15.8 13.7 10.1 11.0 5.3 6.3 5.0 3.6 0.8 13.3

充実感を感じる 884 50.5 46.8 32.1 22.2 26.1 19.5 19.4 16.7 14.0 14.5 11.4 6.8 8.0 6.2 0.8 2.7

どちらともいえない 585 34.1 31.0 19.4 23.3 17.6 14.8 13.5 12.1 8.0 7.6 5.6 5.7 2.9 2.4 1.2 16.8

充実感を感じない 266 28.3 21.6 20.9 14.4 9.9 9.2 9.2 10.2 6.4 5.7 2.6 2.5 4.3 3.9 - 36.5

全体（SA） 1,735 19.8 16.3 9.7 10.1 6.7 4.9 4.7 4.5 2.6 2.4 2.9 0.9 0.7 0.6 0.6 12.6

会社員(契約社員) 261 20.5 7.2 7.7 8.2 9.7 5.7 4.3 5.5 3.2 2.0 5.3 - 1.4 2.3 0.2 16.9

派遣社員 147 7.8 9.7 14.1 13.8 5.1 3.9 12.7 7.1 2.4 0.6 0.8 0.2 1.8 - - 19.9

パート・アルバイト 1,328 21.0 18.8 9.6 10.1 6.3 4.8 3.9 4.0 2.5 2.7 2.7 1.2 0.5 0.3 0.7 11.0

40-49歳 590 17.1 13.5 12.4 13.4 4.5 5.7 6.2 3.9 1.9 2.8 0.7 1.8 0.1 0.1 - 15.9

50-59歳 480 21.1 15.7 11.1 11.3 5.9 6.6 3.1 3.1 3.2 2.6 1.3 0.8 0.7 0.6 0.9 12.1

60-69歳 525 20.5 19.2 6.6 7.1 9.5 3.1 4.6 6.4 2.5 1.9 5.2 - 1.2 1.0 0.9 10.4

70-79歳 140 24.1 18.8 4.8 3.2 8.8 2.0 4.4 5.3 3.8 1.7 9.5 1.2 1.6 0.6 0.7 9.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 18.3 17.9 5.4 5.9 10.3 2.8 4.9 6.4 3.7 2.0 8.4 0.3 1.7 1.2 0.9 10.0

定年退職経験なし 1,373 20.2 15.8 10.8 11.2 5.8 5.4 4.7 4.0 2.3 2.5 1.5 1.1 0.5 0.4 0.5 13.3

充実感を感じる 884 23.5 16.5 11.7 8.7 9.5 5.2 5.5 4.6 2.6 3.5 3.3 0.7 0.9 0.7 0.4 2.7

どちらともいえない 585 15.9 17.5 8.8 13.0 4.6 4.7 4.0 4.2 2.9 1.0 3.2 1.2 0.7 0.3 1.2 16.8

充実感を感じない 266 16.1 12.8 5.0 8.3 2.3 4.0 3.5 4.9 1.7 1.7 1.1 1.1 0.3 0.7 - 36.5

(%)

M

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

S

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

50%

全体（MA） 全体（SA）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

【あてはまるものすべて】全体では、「感謝の言葉をもらったとき」が41.6%と最も高く、次いで「仲間と楽しく仕事ができたとき」が37.6%、「仕事の成果
を褒められたとき」が26.1%となっている。【最もあてはまるもの】全体では、「感謝の言葉をもらったとき」が19.8%と最も高く、次いで「仲間と楽しく仕
事ができたとき」が16.3%、「給料が上がったとき」が10.1%となっている。

Q.現職のやりがい：あてはまるものすべて（複数回答）／最もあてはまるもの（単一回答）
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現在の勤め先でやりがいを感じたとき



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 4

仕事探しの実態／意識



n=

全体 1,735 26.4%

会社員(契約社員) 261 21.3%

派遣社員 147 42.5%

パート・アルバイト 1,328 25.6%

40-49歳 590 33.8%

50-59歳 480 28.8%

60-69歳 525 20.0%

70-79歳 140 10.4%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 20.9%

定年退職経験なし 1,373 27.8%

充実感を感じる 884 21.9%

どちらともいえない 585 25.7%

充実感を感じない 266 42.3%

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

直近1年以内

仕事探しの

経験あり

11.5

8.1

28.1

10.3

11.9

12.6

11.6

5.1

12.5

11.2

11.7

11.4

10.8

10.4

10.6

11.5

10.3

15.9

11.3

5.3

3.5

5.6

11.7

6.2

9.9

25.6

4.5

2.6

2.9

5.0

6.0

4.9

3.1

1.8

2.8

4.9

4.0

4.4

5.9

73.7

78.6

57.5

74.5

66.2

71.2

80.0

89.7

79.2

72.2

78.1

74.3

57.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

直近1年以内で

仕事探しをして、

転職／再就職した

直近1年以内で

仕事探しを始めて

現在も仕事探しをしている

直近1年以内で

仕事探しを始めたが、

現在は仕事探しをしていない

直近1年以内に

仕事探しをしていない

全体では、「直近1年以内に仕事探しをしていない」が73.7%と最も高く、次いで「直近1年以内で仕事探しをして、転職／再就職した」が11.5%、「直近1年
以内で仕事探しを始めて現在も仕事探しをしている」が10.4%となっている。

Q.直近の仕事探し状況（単一回答）
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直近の仕事探し状況



※全体（MA）で降順ソート

n=

ハローワーク

インターネット

の求人情報

サービスサイト

友人・知人・

家族の直接

紹介

フリーペーパー
新聞の折込

チラシ

スマートフォン

の求人アプリ

企業のホーム

ページ

新聞の求人

欄

ポストに投函

されているチラ

シ

店舗の貼紙
シルバー人材

センター

駅・街中の看

板やポスター

SNS

（Faceboo

k、Twitter、

Instagram

など）

テレビCM その他

全体（MA） 1,735 52.2 43.5 34.4 33.6 29.8 23.4 14.8 13.9 13.1 12.9 9.2 6.2 3.0 2.5 1.2

会社員(契約社員) 261 60.0 47.6 36.3 22.2 16.9 15.6 27.0 15.6 6.7 3.8 14.1 2.8 3.5 3.7 2.1

派遣社員 147 49.0 65.9 17.2 33.6 16.7 35.2 25.1 6.5 6.9 4.7 2.6 7.0 5.0 5.8 1.7

パート・アルバイト 1,328 51.0 40.2 36.0 35.8 33.8 23.7 11.2 14.4 15.0 15.6 8.9 6.8 2.7 1.8 1.0

40-49歳 590 50.5 54.7 28.8 44.4 28.0 33.4 17.4 10.9 18.9 14.0 1.1 7.0 4.8 2.2 0.9

50-59歳 480 51.4 50.5 32.5 39.1 34.7 26.7 16.5 16.3 12.4 14.6 2.6 7.2 4.0 2.5 1.6

60-69歳 525 57.1 30.2 40.3 21.5 27.7 13.6 10.9 15.0 8.4 11.0 19.3 5.3 0.6 2.8 0.7

70-79歳 140 43.4 22.2 43.0 14.1 28.9 6.9 12.0 14.3 8.5 9.8 27.8 2.8 1.4 2.1 3.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 52.8 30.6 42.7 17.2 25.6 11.9 13.9 16.3 9.6 10.2 23.9 5.5 1.0 2.7 1.0

定年退職経験なし 1,373 52.0 46.9 32.3 37.9 30.9 26.5 15.0 13.3 14.0 13.6 5.3 6.4 3.6 2.4 1.2

充実感を感じる 884 49.7 43.7 39.9 31.6 29.8 25.6 15.9 13.6 13.0 13.9 10.9 7.4 2.9 2.7 1.3

どちらともいえない 585 53.4 41.8 31.1 33.5 29.0 19.6 13.6 15.7 12.9 12.0 7.2 4.4 3.0 2.7 1.2

充実感を感じない 266 57.7 46.4 23.7 40.2 31.7 24.7 13.7 10.9 13.9 11.5 8.0 6.3 3.6 1.2 0.8

全体（SA） 1,735 30.5 16.9 15.0 9.0 9.5 6.9 3.3 1.7 0.9 2.1 2.5 0.1 0.6 0.2 1.0

会社員(契約社員) 261 37.1 20.6 17.3 3.7 3.9 3.7 5.4 2.8 0.1 0.2 2.1 - 0.1 0.8 2.1

派遣社員 147 22.1 38.1 5.0 10.1 5.5 10.6 4.2 0.4 - - 2.0 0.2 - - 1.7

パート・アルバイト 1,328 30.1 13.9 15.7 9.9 11.0 7.2 2.8 1.6 1.1 2.7 2.6 0.1 0.7 0.1 0.6

40-49歳 590 26.9 22.3 9.6 12.5 7.4 10.5 4.2 0.7 1.8 1.9 0.5 - 1.0 - 0.6

50-59歳 480 32.4 20.7 10.9 9.5 11.8 6.6 2.6 1.6 0.5 1.3 0.3 0.1 0.8 - 1.0

60-69歳 525 33.5 10.1 21.6 6.2 9.0 4.7 3.0 2.5 0.2 2.9 4.8 0.1 - 0.5 0.7

70-79歳 140 27.9 6.8 26.9 3.2 12.3 1.5 2.7 3.2 0.5 2.3 9.3 - - - 3.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 34.0 8.3 22.8 3.0 9.7 5.0 2.9 2.5 0.5 2.6 6.8 0.2 - 0.8 1.0

定年退職経験なし 1,373 29.6 19.2 13.0 10.6 9.4 7.5 3.4 1.5 0.9 1.9 1.3 - 0.7 - 0.9

充実感を感じる 884 26.9 16.0 19.5 7.6 8.5 7.5 3.3 1.8 1.0 3.2 2.5 0.1 0.8 0.2 1.0

どちらともいえない 585 34.8 17.5 11.8 9.9 9.8 5.6 3.6 1.7 0.5 1.2 2.4 - - 0.1 0.9

充実感を感じない 266 32.8 18.8 7.3 11.5 12.0 7.9 2.5 1.3 1.3 0.4 2.3 - 1.0 - 0.8

(%)

M

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

S

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

20%

40%

60%

全体（MA） 全体（SA）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

【参考にするものすべて】全体では、「ハローワーク」が52.2%と最も高く、次いで「インターネットの求人情報サービスサイト」が43.5%、「友人・知人・
家族の直接紹介」が34.4%となっている。【最も参考にするもの】全体では、「ハローワーク」が30.5%と最も高く、次いで「インターネットの求人情報サー
ビスサイト」が16.9%、「友人・知人・家族の直接紹介」が15%となっている。

Q.仕事探しの参考情報（媒体）：参考にするものすべて（複数回答）／最も参考にするもの（単一回答）
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仕事探しの参考情報（媒体）



※全体で降順ソート

n=

現在の職場からの転職

を積極的に考えている

現在の業務内容に

物足りなさを感じる

自分の能力を

もっと活かせる職場は

他にあると思う

仕事探しを始めれば、

すぐに次の職場は

見つかると思う

全体 1,735 20.3 18.4 16.0 12.8

会社員(契約社員) 261 22.1 22.0 19.6 10.7

派遣社員 147 31.0 19.3 23.3 9.5

パート・アルバイト 1,328 18.7 17.5 14.5 13.6

40-49歳 590 30.5 19.5 20.7 20.2

50-59歳 480 21.5 19.4 14.7 8.4

60-69歳 525 11.5 17.0 13.4 10.0

70-79歳 140 5.9 14.9 10.4 8.0

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 10.6 20.5 14.1 12.3

定年退職経験なし 1,373 22.8 17.8 16.5 13.0

充実感を感じる 884 12.0 11.0 13.4 16.4

どちらともいえない 585 18.6 16.5 13.4 6.1

充実感を感じない 266 51.8 47.0 30.4 15.8

(%)

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

全体では、「現在の職場からの転職を積極的に考えている」が20.3%と最も高く、次いで「現在の業務内容に物足りなさを感じる」が18.4%、「自分の能力を
もっと活かせる職場は他にあると思う」が16%となっている。

Q.転職活動の積極性／自信：4項目で「とてもあてはまる」・「ややあてはまる」・「どちらともいえない」・「あまりあてはまらな
い」・「まったくあてはまらない」を単一回答、うち「とてもあてはまる」＋「ややあてはまる」のみをスコア化
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転職活動の積極性／自信（Top2一覧）



※全体（MA）で降順ソート

n=

人柄
環境への適

応力
職歴

コミュニケー

ションスキル

前の職場で

の活躍

専門職種

の知識や経

験

業界での知

識や経験

ポテンシャル

（今持って

いるスキル

や知識よ

り、潜在的

な能力や資

質など）

入社への熱

意

ビジネスマ

ナー

トラブル対

応の経験
人脈

保有資格

（中小企

業診断士、

TOEIC、

行政書士

など）

特定のスキ

ル（ITスキ

ル、語学力

など）

専門性以

外の職務

遂行能力

学歴

新しい職場

の関係者か

らの紹介

マネジメント

経験
その他

全体（MA） 1,735 48.8 26.1 20.2 18.2 16.8 15.4 12.8 9.4 6.9 6.4 5.9 5.4 4.9 4.9 4.4 3.3 2.8 2.5 5.2

会社員(契約社員) 261 40.4 25.3 26.3 17.4 14.4 27.7 23.6 15.0 7.1 9.1 9.8 9.6 6.3 10.6 9.4 2.6 3.5 8.6 4.8

派遣社員 147 41.4 21.4 18.9 24.4 21.5 12.1 10.4 11.5 3.3 6.5 8.5 3.9 1.8 8.7 2.7 1.0 4.4 1.3 9.3

パート・アルバイト 1,328 51.2 26.8 19.1 17.7 16.7 13.3 10.9 8.1 7.2 5.8 4.8 4.7 4.9 3.4 3.5 3.7 2.5 1.4 4.8

40-49歳 590 50.3 22.3 19.3 20.4 18.9 13.8 10.7 9.4 7.7 5.2 2.8 6.5 4.3 3.9 3.4 3.1 3.1 0.7 7.0

50-59歳 480 51.6 27.1 15.8 19.1 18.0 8.9 10.6 11.6 7.9 8.7 6.6 5.6 5.8 5.4 4.9 3.9 3.7 2.3 4.9

60-69歳 525 46.4 28.6 24.0 15.7 13.4 21.4 16.2 7.4 5.4 4.7 7.8 4.2 4.9 5.1 4.8 3.3 2.1 4.3 3.8

70-79歳 140 41.4 29.3 24.6 15.3 15.9 21.3 16.1 9.3 5.5 9.7 9.0 4.4 3.4 6.7 5.2 2.3 1.9 3.9 4.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 44.7 27.7 26.2 15.7 15.1 27.1 19.8 8.1 4.8 7.6 11.2 5.0 5.5 6.3 6.5 3.0 2.7 5.7 1.6

定年退職経験なし 1,373 49.9 25.7 18.6 18.9 17.2 12.3 10.9 9.7 7.4 6.1 4.5 5.5 4.7 4.5 3.8 3.4 2.9 1.6 6.1

充実感を感じる 884 52.2 26.9 22.2 21.0 19.5 20.6 14.7 10.2 8.0 6.7 6.5 5.7 5.9 6.4 4.0 4.0 2.8 3.1 3.1

どちらともいえない 585 45.9 23.7 17.3 14.8 13.8 9.8 10.4 8.2 5.8 4.5 4.6 4.8 3.8 2.7 4.0 2.1 3.4 1.3 7.5

充実感を感じない 266 43.6 28.6 19.8 16.5 14.2 10.1 11.3 9.4 5.4 9.5 6.5 5.3 3.8 4.7 6.5 3.7 1.6 3.1 7.0

全体（SA） 1,735 32.4 12.1 7.6 5.6 6.9 7.6 4.8 4.6 2.9 1.3 1.1 1.1 1.7 1.5 1.5 0.3 1.0 0.8 5.2

会社員(契約社員) 261 22.2 11.6 6.9 3.5 4.1 14.7 7.8 6.3 1.7 1.3 1.9 0.7 1.8 3.8 3.4 - 1.0 2.4 4.8

派遣社員 147 25.8 8.4 7.0 11.1 10.1 6.4 3.6 6.3 1.4 1.0 2.0 0.2 1.8 2.0 2.7 0.2 0.3 0.5 9.3

パート・アルバイト 1,328 35.1 12.6 7.8 5.4 7.1 6.4 4.4 4.1 3.3 1.3 0.9 1.3 1.7 1.0 1.0 0.3 1.0 0.5 4.8

40-49歳 590 35.8 7.2 8.0 5.7 8.3 7.0 3.3 4.7 3.9 1.5 0.9 1.3 2.3 1.4 0.5 0.1 1.0 0.1 7.0

50-59歳 480 35.1 13.8 5.4 6.9 7.3 3.3 4.2 5.5 2.6 1.4 1.1 1.5 1.1 2.2 1.5 0.6 1.4 0.3 4.9

60-69歳 525 27.9 15.6 9.3 4.6 5.2 10.4 6.8 3.6 2.2 0.7 1.4 0.8 1.8 0.7 2.5 0.2 0.6 1.9 3.8

70-79歳 140 25.3 13.7 6.9 4.6 6.0 14.4 5.8 4.4 2.2 2.4 1.6 0.8 1.1 2.8 1.7 0.1 0.6 1.2 4.1

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 25.5 12.9 9.1 2.8 5.4 16.1 6.9 3.0 2.5 1.2 2.0 1.0 1.6 1.4 3.6 0.4 0.8 2.4 1.6

定年退職経験なし 1,373 34.2 11.9 7.2 6.3 7.3 5.4 4.3 5.0 3.0 1.3 0.9 1.2 1.8 1.6 0.9 0.2 1.0 0.4 6.1

充実感を感じる 884 31.9 11.6 6.9 5.8 7.5 10.4 4.8 4.8 3.5 0.7 1.0 0.9 2.0 2.0 1.1 0.2 0.7 1.1 3.1

どちらともいえない 585 33.8 11.2 8.3 5.5 6.9 5.0 5.4 3.9 2.2 1.8 1.2 1.4 1.3 0.6 1.9 0.1 1.2 0.7 7.5

充実感を感じない 266 30.9 15.7 8.3 5.2 4.8 4.0 3.6 5.4 2.5 2.4 1.3 1.2 1.7 1.8 1.9 0.9 1.3 0.2 7.0

(%)

M

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

S

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

20%

40%

60%

全体（MA） 全体（SA）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

【評価してもらいたいポイントすべて】全体では、「人柄」が48.8%と最も高く、次いで「環境への適応力」が26.1%、「職歴」が20.2%となっている。【最
も評価してもらいたいポイント】全体では、「人柄」が32.4%と最も高く、次いで「環境への適応力」が12.1%、「専門職種の知識や経験」と「職歴」が7.6%
となっている。
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面接時のアピールポイント（仮に採用面接を受けるとしたら評価してもらいたいポイント）

Q.面接時のアピールポイント：評価してもらいたいポイントすべて（複数回答）／最も評価してもらいたいポイント（単一回答）



※全体で降順ソート

n=

職

場

の

人

間

関

係

が

良

い

こ

と

年

齢

に

関

係

な

く

活

躍

で

き

る

こ

と

職

場

の

雰

囲

気

が

自

分

に

合

う

こ

と

シ

フ

ト

の

融

通

が

き

く

交

通

の

便

が

良

い

（

駅

チ

カ

、

駐

車

場

あ

り

等

）

給

与

が

高

い

未

経

験

で

も

で

き

る

仕

事

で

あ

る

希

望

の

職

種

で

あ

る

こ

と

経

験

を

活

か

せ

る

短

時

間

・

少

日

数

で

い

い

残

業

な

し

安

定

性

の

高

い

企

業 楽

な

仕

事

で

あ

る

昇

給

・

正

社

員

登

用

の

制

度

が

あ

る

子

育

て

・

家

事

へ

の

理

解

が

あ

る

こ

と 研

修

・

フ

ォ

ロ

ー

の

手

厚

さ

設

備

が

充

実

し

て

い

る

介

護

へ

の

理

解

が

あ

る

こ

と

専

門

ス

キ

ル

が

身

に

つ

く

ま

か

な

い

、

社

割

販

売

、

社

員

寮

な

ど

が

あ

る

資

格

取

得

の

支

援

を

し

て

い

る

お

し

ゃ

れ

な

職

場

、

イ

メ

ー

ジ

の

い

い

企

業

成

長

性

の

高

い

企

業 大

企

業

中

小

企

業

将

来

の

求

職

活

動

に

役

立

つ

日

払

い

週

払

い

が

あ

る

託

児

所

あ

り

ベ

ン

チ

ャ

ー

企

業

ス

タ

ー

ト

ア

ッ

プ

そ

の

他

特

に

な

い

全体 1,735 53.4 47.7 43.9 40.2 38.9 27.5 27.4 22.9 21.7 20.9 18.3 17.9 15.9 11.2 11.2 10.3 7.5 6.5 4.4 3.9 3.7 3.1 2.7 1.9 1.5 1.2 1.1 0.1 - 0.4 6.5

会社員(契約社員) 261 45.3 50.8 41.7 24.4 30.3 36.7 24.2 25.9 29.2 13.9 13.9 24.8 14.4 18.3 3.2 12.0 11.2 5.6 7.8 1.6 5.3 1.8 4.9 3.1 2.4 0.8 1.4 0.2 0.1 0.1 7.1

派遣社員 147 43.8 58.5 45.1 28.6 43.3 41.7 30.7 27.4 21.3 11.7 17.7 24.3 19.0 15.2 4.0 11.1 13.9 4.3 4.1 2.3 1.9 5.6 2.4 3.5 2.5 5.4 5.8 - - 1.9 5.8

パート・アルバイト 1,328 56.1 45.9 44.2 44.6 40.1 24.1 27.7 21.8 20.2 23.3 19.2 15.8 15.8 9.4 13.6 9.8 6.1 7.0 3.8 4.6 3.6 3.1 2.3 1.4 1.2 0.9 0.5 0.1 - 0.3 6.4

40-49歳 590 58.6 46.4 50.0 44.8 41.9 36.6 31.9 27.4 17.7 12.7 23.6 19.2 16.2 17.6 26.7 15.1 8.3 5.4 6.4 5.9 6.5 3.8 2.5 2.2 1.5 1.9 1.5 0.2 - 0.6 2.5

50-59歳 480 57.0 49.2 48.1 45.0 45.1 27.3 31.9 21.3 19.2 23.0 14.9 21.9 18.5 14.7 6.7 9.6 9.3 11.0 4.0 5.0 3.6 5.3 3.1 2.9 1.4 1.6 0.8 0.1 - 0.3 4.2

60-69歳 525 47.7 47.6 36.6 33.8 32.0 21.1 21.5 20.7 27.0 26.5 16.2 14.6 14.3 3.1 0.7 7.5 5.7 4.4 3.0 1.3 1.5 1.1 2.4 0.7 1.4 0.2 1.1 - - 0.4 10.2

70-79歳 140 40.4 48.7 31.5 28.8 30.1 13.5 15.2 18.0 26.7 27.7 15.2 11.2 11.4 2.7 0.6 2.6 5.1 4.3 2.4 2.2 0.9 - 3.3 1.1 2.6 0.9 0.6 - - 0.4 17.1

定年退職経験あり

(現非正規就労)
362 46.2 45.8 33.8 27.2 28.1 18.9 18.8 17.4 28.5 26.1 19.5 14.5 13.3 3.1 0.1 6.4 6.7 4.5 3.1 1.7 1.7 0.7 2.8 0.5 2.9 0.4 0.7 - - 0.2 11.1

定年退職経験なし 1,373 55.3 48.2 46.6 43.7 41.7 29.7 29.7 24.4 19.9 19.6 17.9 18.8 16.6 13.3 14.1 11.3 7.7 7.1 4.8 4.5 4.3 3.7 2.7 2.2 1.1 1.4 1.2 0.1 - 0.5 5.3

充実感を感じる 884 55.0 52.1 46.5 42.4 40.1 27.2 27.0 25.1 24.0 21.2 18.5 18.0 11.5 9.3 13.5 9.8 6.7 7.4 4.3 4.1 3.3 2.3 2.0 1.9 1.8 0.9 0.5 - - 0.7 5.3

どちらともいえない 585 48.9 43.2 37.5 36.8 36.3 25.2 24.6 21.1 20.8 21.1 17.2 17.1 17.8 12.3 8.8 8.5 7.9 4.9 4.7 3.7 3.8 3.6 3.6 1.2 1.4 1.4 1.6 0.1 - - 9.7

充実感を感じない 266 58.1 43.0 49.4 40.5 40.5 33.3 35.1 19.5 15.9 19.7 20.0 19.4 26.3 15.3 8.8 15.6 9.5 7.4 4.2 3.9 5.1 4.5 3.2 2.9 0.9 1.9 2.2 0.3 - 0.4 3.5

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

20%

40%

60%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

全体では、「職場の人間関係が良いこと」が53.4%と最も高く、次いで「年齢に関係なく活躍できること」が47.7%、「職場の雰囲気が自分に合うこと」が
43.9%となっている。

Q.転職先の必要条件：絶対に無くてはならないこと（複数回答）
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仕事探しの必要条件（絶対条件）



※全体で降順ソート

n=

給

与

が

高

い

ま

か

な

い

、

社

割

販

売

、

社

員

寮

な

ど

が

あ

る

楽

な

仕

事

で

あ

る

大

企

業

残

業

な

し

お

し

ゃ

れ

な

職

場

、

イ

メ

ー

ジ

の

い

い

企

業

日

払

い

週

払

い

が

あ

る

ベ

ン

チ

ャ

ー

企

業

ス

タ

ー

ト

ア

ッ

プ

設

備

が

充

実

し

て

い

る

託

児

所

あ

り

昇

給

・

正

社

員

登

用

の

制

度

が

あ

る

専

門

ス

キ

ル

が

身

に

つ

く

資

格

取

得

の

支

援

を

し

て

い

る

交

通

の

便

が

良

い

（

駅

チ

カ

、

駐

車

場

あ

り

等

）

シ

フ

ト

の

融

通

が

き

く

職

場

の

人

間

関

係

が

良

い

こ

と

年

齢

に

関

係

な

く

活

躍

で

き

る

こ

と

短

時

間

・

少

日

数

で

い

い

安

定

性

の

高

い

企

業 研

修

・

フ

ォ

ロ

ー

の

手

厚

さ

未

経

験

で

も

で

き

る

仕

事

で

あ

る

将

来

の

求

職

活

動

に

役

立

つ

経

験

を

活

か

せ

る

職

場

の

雰

囲

気

が

自

分

に

合

う

こ

と

希

望

の

職

種

で

あ

る

こ

と

子

育

て

・

家

事

へ

の

理

解

が

あ

る

こ

と 介

護

へ

の

理

解

が

あ

る

こ

と

成

長

性

の

高

い

企

業 中

小

企

業

そ

の

他

特

に

な

い

全体 1,735 19.0 17.1 15.3 15.1 14.1 13.8 11.6 11.1 11.0 10.5 10.1 10.0 9.9 9.1 8.8 8.7 8.7 8.4 8.4 8.1 8.1 7.8 7.6 7.5 7.0 6.8 6.8 6.6 1.0 0.2 14.6

会社員(契約社員) 261 16.7 16.6 15.3 14.2 19.0 12.0 10.2 12.0 16.1 8.1 11.8 8.1 13.1 16.3 12.4 11.1 11.4 10.3 12.1 9.2 8.8 9.7 11.0 10.3 8.3 6.7 4.1 7.3 0.9 0.1 14.8

派遣社員 147 18.5 14.8 18.3 20.6 9.6 8.9 6.8 12.0 13.3 11.7 12.4 14.9 8.3 12.1 10.2 12.5 10.0 8.9 7.7 7.6 12.5 9.1 14.4 9.1 11.9 10.7 11.1 3.6 3.2 - 10.5

パート・アルバイト 1,328 19.5 17.5 14.9 14.6 13.6 14.7 12.5 10.8 9.7 10.8 9.6 9.8 9.5 7.4 8.0 7.8 8.1 8.0 7.7 8.0 7.5 7.3 6.2 6.8 6.2 6.3 6.9 6.8 0.8 0.2 15.0

40-49歳 590 16.9 19.9 16.7 18.1 15.6 13.8 14.5 11.9 11.7 10.9 9.0 10.2 10.1 9.2 8.1 8.5 7.7 8.9 7.0 6.2 7.0 6.7 6.7 7.2 7.9 5.8 7.4 6.6 1.2 - 10.8

50-59歳 480 23.4 18.9 13.9 14.4 15.3 14.9 11.0 11.1 11.9 11.4 13.9 11.1 12.4 8.4 8.6 6.9 7.4 8.8 9.5 8.2 7.6 8.4 6.9 8.0 9.2 6.3 5.7 6.8 1.1 0.1 11.9

60-69歳 525 17.6 14.4 16.0 13.8 12.2 14.1 10.2 11.3 9.8 10.5 9.3 9.7 8.6 9.2 9.4 10.0 11.2 7.8 9.6 10.0 9.7 9.1 8.5 7.1 3.6 8.6 7.5 6.8 0.5 0.4 19.1

70-79歳 140 17.5 9.6 11.4 9.4 10.4 8.8 7.3 6.4 9.2 5.6 5.5 6.4 5.9 10.8 10.2 10.4 8.4 7.3 5.5 8.9 8.8 5.4 11.2 9.1 8.5 5.2 5.8 4.9 2.4 - 23.2

定年退職経験あり

(現非正規就労)
362 17.8 12.0 15.7 15.5 10.8 14.6 9.7 9.4 10.6 8.9 7.8 9.1 7.5 10.8 12.1 12.3 10.5 8.2 8.6 8.8 8.9 8.3 10.3 8.6 5.5 7.9 7.3 4.9 1.0 - 17.1

定年退職経験なし 1,373 19.3 18.5 15.1 15.0 15.0 13.6 12.2 11.5 11.1 10.9 10.8 10.2 10.6 8.7 7.9 7.7 8.2 8.5 8.3 7.9 7.9 7.7 6.9 7.2 7.4 6.5 6.7 7.0 1.1 0.2 13.9

充実感を感じる 884 18.9 16.4 15.7 15.2 14.4 15.5 13.8 11.2 11.0 12.3 10.2 10.0 11.2 9.7 8.2 9.1 9.1 8.3 8.3 8.1 8.0 8.4 7.2 6.8 7.1 6.5 7.0 7.2 0.8 - 13.7

どちらともいえない 585 17.6 16.5 14.7 13.8 13.7 12.2 10.1 11.1 9.9 8.0 8.1 8.2 7.0 9.0 8.9 8.3 8.5 8.7 7.3 8.0 8.1 7.8 8.5 6.4 6.1 5.6 5.8 5.4 1.3 0.4 17.8

充実感を感じない 266 22.4 20.8 15.1 17.5 13.9 11.6 7.7 10.7 13.1 10.1 14.3 13.8 12.1 7.6 10.5 8.1 7.9 8.0 10.9 8.7 8.6 5.8 7.3 12.6 9.0 10.0 8.5 7.0 1.1 0.1 10.6

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

5%

10%

15%

20%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

全体では、「給与が高い」が19%と最も高く、次いで「まかない、社割販売、社員寮などがある」が17.1%、「楽な仕事である」が15.3%となっている。

Q.転職先の必要条件：あったら良いが、必須ではないこと（複数回答）

43

仕事探しの必要条件（あったら良いが、必須ではないこと）



※全体（MA）で降順ソート

n=

職場の人間

関係

体力的に仕

事がきつくな

いか

仕事を覚え

られるか

急な休みに

対応してくれ

るか

シフトの融通

がきくか

環境に馴染

むことが出来

るか

上司の人柄
責任が重く

ないか

従業員の年

齢層

職場の若い

人とのコミュ

ニケーション

がうまくいくか

募集時に明

記されていた

条件と実際

の条件が違

わないか

家事と両立

できるか

子育てと両

立できるか

介護と両立

できるか

IT関連の技

術で不利に

ならないか

その他
不安なことは

ない

全体（MA） 1,735 60.1 44.1 39.6 38.0 35.3 34.7 30.8 26.4 26.3 24.7 21.7 16.6 6.6 5.9 4.1 0.3 9.3

会社員(契約社員) 261 54.8 38.1 31.8 25.1 24.7 35.5 29.6 24.3 23.8 22.1 23.0 6.3 3.6 5.1 6.3 0.2 15.2

派遣社員 147 59.6 38.1 45.2 31.2 21.9 42.4 43.2 30.0 31.9 19.0 24.3 12.1 3.9 8.2 4.6 0.3 7.1

パート・アルバイト 1,328 61.1 45.9 40.5 41.3 38.8 33.7 29.7 26.4 26.2 25.9 21.1 19.2 7.5 5.8 3.6 0.3 8.4

40-49歳 590 72.4 44.2 50.9 44.6 37.7 42.3 36.8 32.3 27.2 28.7 27.5 26.1 17.6 4.4 4.5 0.1 3.1

50-59歳 480 62.8 45.7 45.6 42.4 42.9 42.2 36.2 27.0 35.7 27.8 25.2 21.1 1.6 10.7 4.6 0.4 6.8

60-69歳 525 48.0 42.9 27.7 28.8 27.6 24.7 21.7 21.7 19.1 20.2 14.7 5.5 0.6 4.1 3.9 - 15.9

70-79歳 140 44.1 42.6 15.9 30.1 27.9 15.0 20.8 17.2 17.4 14.7 11.4 3.7 0.1 3.0 1.4 1.5 18.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 46.8 40.9 23.8 27.1 26.9 21.3 22.6 22.3 17.5 19.5 12.0 5.0 0.6 3.9 4.3 0.4 18.3

定年退職経験なし 1,373 63.5 45.0 43.7 40.9 37.5 38.3 33.0 27.5 28.6 26.1 24.2 19.7 8.2 6.5 4.1 0.2 6.9

充実感を感じる 884 60.6 41.7 41.0 39.1 34.8 35.3 31.6 25.6 26.2 25.5 20.2 17.7 8.0 4.3 3.9 0.3 9.8

どちらともいえない 585 55.9 41.1 34.7 34.8 33.9 28.7 27.4 22.5 23.8 18.6 18.5 14.6 5.3 7.8 3.3 0.2 10.6

充実感を感じない 266 67.3 58.8 45.5 41.7 40.1 46.1 35.4 37.8 32.3 35.6 33.8 17.6 5.0 7.1 6.5 0.1 4.6

全体（SA） 1,735 30.7 12.1 9.0 6.8 7.0 5.5 2.4 3.4 2.2 2.0 4.1 2.1 1.2 1.3 0.6 0.2 9.3

会社員(契約社員) 261 29.6 13.2 9.2 0.8 5.5 6.0 1.6 4.1 2.3 1.8 6.5 - 0.9 1.1 1.9 0.1 15.2

派遣社員 147 29.3 11.2 14.2 7.2 3.5 7.6 3.9 3.2 2.5 - 9.6 - 0.3 0.2 - 0.3 7.1

パート・アルバイト 1,328 31.1 12.0 8.4 7.9 7.7 5.2 2.4 3.2 2.2 2.2 3.0 2.8 1.4 1.4 0.5 0.3 8.4

40-49歳 590 36.2 4.9 10.4 9.0 7.2 4.7 2.0 3.8 0.3 1.9 6.2 4.4 3.7 1.5 0.8 0.1 3.1

50-59歳 480 31.5 11.2 12.0 7.6 7.7 6.3 3.0 2.4 3.1 2.1 2.7 1.6 - 1.1 0.5 0.4 6.8

60-69歳 525 25.6 19.2 6.5 3.6 5.3 6.6 2.4 4.0 3.6 1.8 3.4 0.4 - 1.0 0.6 - 15.9

70-79歳 140 24.1 19.5 2.8 6.8 9.9 2.4 1.7 2.7 2.4 2.3 2.8 0.5 - 1.6 0.5 1.3 18.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 24.3 17.4 5.3 2.8 7.2 4.9 3.3 3.9 2.9 2.7 4.2 0.5 - 1.1 0.9 0.3 18.3

定年退職経験なし 1,373 32.4 10.7 10.0 7.9 6.9 5.7 2.1 3.2 2.1 1.7 4.1 2.5 1.6 1.3 0.6 0.2 6.9

充実感を感じる 884 31.9 10.2 8.4 7.1 6.5 6.7 2.2 3.3 2.6 2.2 3.3 2.0 1.8 1.1 0.7 0.3 9.8

どちらともいえない 585 26.8 15.2 9.7 7.6 7.4 4.1 2.8 2.4 2.0 1.5 4.7 1.9 1.0 1.5 0.7 0.2 10.6

充実感を感じない 266 35.4 11.8 9.7 4.0 7.8 4.9 2.1 5.6 1.6 2.2 5.5 3.1 - 1.3 0.1 0.1 4.6

(%)

M

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

S

A

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

20%

40%

60%

80%

全体（MA） 全体（SA）

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

【あてはまるものすべて】全体では、「職場の人間関係」が60.1%と最も高く、次いで「体力的に仕事がきつくないか」が44.1%、「仕事を覚えられるか」が
39.6%となっている。【最もあてはまるもの】全体では、「職場の人間関係」が30.7%と最も高く、次いで「体力的に仕事がきつくないか」が12.1%、「仕事
を覚えられるか」が9%となっている。

Q.新しく仕事を始める際に不安に感じること：あてはまるものすべて（複数回答）／最もあてはまるもの（単一回答）
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新しく仕事を始める際に不安に感じること



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 5

退職検討要因



全体では、「現在の勤め先はどちらかといえば長く働きたいと思える職場である」が44.7%と最も高く、次いで「現在の勤め先は長く働きたいと思える職場で
ある」が31.3%、「現在の勤め先はどちらかといえば長く働きたいと思える職場ではない」が13.6%となっている。

Q.現在のお勤め先での就労継続意向（単一回答）

46

現在の勤め先での就労継続意向

n=

全体 1,735 76.0% 24.0%

会社員(契約社員) 261 76.0% 24.0%

派遣社員 147 62.5% 37.5%

パート・アルバイト 1,328 77.5% 22.5%

40-49歳 590 70.9% 29.1%

50-59歳 480 75.9% 24.1%

60-69歳 525 78.9% 21.1%

70-79歳 140 86.7% 13.3%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 81.3% 18.7%

定年退職経験なし 1,373 74.6% 25.4%

充実感を感じる 884 92.8% 7.2%

どちらともいえない 585 69.6% 30.4%

充実感を感じない 266 34.1% 65.9%

継続意向

あり

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

継続意向

なし

31.3

32.6

18.9

32.4

30.9

29.5

31.0

40.3

32.5

31.0

49.2

15.8

6.2

44.7

43.3

43.6

45.0

39.9

46.5

47.8

46.4

48.8

43.6

43.7

53.8

27.9

13.6

10.0

22.0

13.4

14.3

13.8

13.9

8.9

11.1

14.3

4.5

20.6

28.3

10.4

14.0

15.6

9.1

14.8

10.2

7.3

4.4

7.6

11.1

2.6

9.8

37.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

現在の勤め先は

長く働きたいと

思える職場である

現在の勤め先は

どちらかといえば

長く働きたいと

思える職場である

現在の勤め先は

どちらかといえば

長く働きたいと

思える職場ではない

現在の勤め先は

長く働きたいと

思える職場ではない



※全体で降順ソート

n=

職

場

の

人

間

関

係

が

悪

い

時

給

が

低

い

時

給

U

P

が

望

め

な

い パ

ー

ト

・

ア

ル

バ

イ

ト

な

の

に

社

員

の

仕

事

と

変

わ

ら

な

い

仕

事

が

き

つ

い

自

宅

か

ら

遠

い

職

場

の

雰

囲

気

が

自

分

に

合

わ

な

い

職

場

の

風

通

し

が

悪

い 仲

間

と

楽

し

く

仕

事

が

で

き

な

い

土

日

・

祝

日

も

時

給

が

変

わ

ら

な

い

や

り

が

い

が

感

じ

ら

れ

な

い

責

任

が

重

い

シ

フ

ト

・

時

間

の

融

通

が

き

か

な

い

交

通

費

が

支

給

さ

れ

な

い

職

場

が

通

勤

し

づ

ら

い

場

所

に

あ

る

有

休

取

得

な

ど

労

務

管

理

が

し

っ

か

り

し

て

い

な

い

仕

事

が

好

き

に

な

れ

な

い

肉

体

労

働

で

あ

る

こ

と 不

要

な

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

が

多

い

募

集

時

に

明

記

さ

れ

て

い

た

条

件

と

実

際

の

労

働

が

異

な

る

職

場

が

汚

い

や

め

に

く

い

シ

フ

ト

の

急

な

変

更

が

あ

る

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

が

な

い

駅

か

ら

遠

い

全体 1,735 24.5 24.3 20.6 19.9 19.1 18.5 17.9 15.2 14.9 14.3 12.6 12.5 12.1 11.3 10.9 10.8 10.4 9.8 9.2 8.8 8.5 8.5 7.6 7.0 6.3

会社員(契約社員) 261 22.5 26.2 20.5 12.7 14.8 15.4 17.8 19.8 11.3 10.4 19.0 15.0 5.5 9.0 10.2 11.7 10.2 4.4 10.7 8.8 9.3 8.5 4.6 8.3 8.4

派遣社員 147 25.3 25.2 19.6 19.8 23.9 33.2 17.8 21.4 16.3 17.3 10.6 14.2 8.7 14.5 21.8 13.6 20.9 12.9 8.3 8.6 16.0 9.2 7.5 4.8 11.8

パート・アルバイト 1,328 24.8 23.9 20.7 21.3 19.5 17.5 17.9 13.6 15.4 14.7 11.6 11.8 13.8 11.4 9.8 10.4 9.2 10.5 9.0 8.8 7.5 8.4 8.2 6.9 5.3

40-49歳 590 32.4 29.6 26.2 26.3 22.7 23.3 24.3 19.5 23.2 17.4 13.5 18.3 14.4 13.0 15.6 13.3 15.8 9.0 12.0 13.8 12.0 13.7 11.7 8.6 8.9

50-59歳 480 26.6 26.9 22.4 19.0 21.6 16.2 16.8 15.8 10.7 17.7 11.7 12.0 15.6 13.6 11.2 12.8 10.1 11.1 10.6 8.4 8.9 7.4 7.0 4.8 5.4

60-69歳 525 16.8 17.9 14.8 15.5 15.4 16.0 14.1 11.3 11.5 8.7 12.7 7.7 7.5 8.2 6.7 7.5 5.9 10.1 6.5 4.7 5.1 4.9 3.8 7.4 4.4

70-79歳 140 13.1 17.1 12.2 12.8 10.0 15.3 8.5 9.3 6.7 10.8 11.9 7.3 8.2 7.8 6.1 6.5 5.4 8.0 2.7 4.4 4.8 3.7 7.2 6.2 5.9

定年退職経験あり

(現非正規就労)
362 19.1 16.5 12.5 15.2 13.3 19.1 15.9 14.9 11.3 5.6 15.1 7.5 6.3 8.8 6.8 7.0 6.0 7.3 6.2 3.9 5.5 3.0 4.8 8.2 5.0

定年退職経験なし 1,373 26.0 26.4 22.7 21.1 20.7 18.3 18.4 15.3 15.8 16.6 12.0 13.8 13.7 12.0 12.0 11.9 11.5 10.5 10.0 10.1 9.3 9.9 8.4 6.6 6.7

充実感を感じる 884 24.4 21.6 17.3 16.7 16.9 21.2 16.3 15.0 16.2 11.8 10.3 11.2 13.1 11.8 12.1 11.4 10.4 6.6 7.7 8.4 8.8 5.6 6.7 7.7 6.9

どちらともいえない 585 23.6 26.1 21.5 19.7 17.0 14.6 18.7 11.9 11.1 16.8 9.9 10.8 10.2 10.2 9.4 11.0 8.4 11.4 9.3 6.8 6.6 8.7 8.5 6.6 5.2

充実感を感じない 266 27.1 29.6 29.3 30.8 31.5 18.1 21.4 23.2 18.8 17.2 26.5 20.1 13.3 11.9 10.2 8.7 14.6 17.1 14.0 14.4 11.6 17.8 8.9 5.4 6.9

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

全体では、「職場の人間関係が悪い」が24.5%と最も高く、次いで「時給が低い」が24.3%、「時給UPが望めない」が20.6%となっている。

Q.退職検討理由（複数回答）
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退職検討理由（上位25項目）



※全体で降順ソート

n=

高

い

能

力

を

も

と

め

ら

れ

る

社

員

登

用

の

チ

ャ

ン

ス

が

な

い

得

意

な

こ

と

が

活

か

せ

な

い

企

業

や

お

店

の

こ

と

が

好

き

に

な

れ

な

い

職

場

周

辺

の

治

安

が

悪

い

勤

務

地

が

1

か

所

で

は

な

い

今

ま

で

に

経

験

の

な

い

仕

事

ば

か

り

さ

せ

ら

れ

る

1

人

で

も

く

も

く

と

す

る

仕

事

が

多

い

単

純

作

業

で

あ

る

こ

と 車

・

バ

イ

ク

で

の

通

勤

が

不

可

で

あ

る

こ

と 教

育

制

度

が

充

実

し

て

い

な

い

子

育

て

・

学

業

な

ど

と

の

両

立

に

理

解

が

な

い

裁

量

や

権

限

が

な

い

社

会

的

意

義

を

感

じ

ら

れ

な

い

他

の

仕

事

が

で

き

な

い 職

場

の

あ

る

街

が

魅

力

的

で

は

な

い

髪

型

・

染

髪

　

ピ

ア

ス

が

自

由

で

は

な

い

／

厳

し

い

職

場

で

の

出

会

い

が

な

い

オ

フ

ィ

ス

ワ

ー

ク

で

あ

る

こ

と

業

界

ま

た

は

職

種

の

専

門

性

を

高

め

ら

れ

な

い

知

名

度

が

低

い

・

ス

テ

ー

タ

ス

が

低

い

今

ま

で

に

経

験

の

あ

る

仕

事

ば

か

り

さ

せ

ら

れ

る

日

払

い

・

週

払

い

が

で

き

な

い

（

給

与

支

払

い

制

度

の

柔

軟

さ

が

な

い

）

学

校

か

ら

遠

い

あ

て

は

ま

る

も

の

は

な

い

全体 1,735 5.8 5.7 5.0 4.0 4.0 4.0 3.3 3.3 3.0 3.0 2.9 2.8 2.4 2.4 2.3 1.8 1.7 1.6 1.2 0.9 0.9 0.5 0.5 0.2 21.5

会社員(契約社員) 261 6.3 10.4 8.9 6.3 3.6 3.1 5.7 3.9 2.9 3.0 3.5 0.9 4.3 3.5 4.0 1.9 0.5 3.7 1.4 0.7 1.5 0.4 0.8 0.1 24.5

派遣社員 147 10.5 8.6 3.2 12.0 7.0 6.0 4.2 2.2 5.7 3.2 8.6 - 0.5 4.6 5.0 8.0 2.4 1.4 1.6 0.2 1.8 0.4 1.4 - 13.5

パート・アルバイト 1,328 5.2 4.5 4.5 2.7 3.7 3.9 2.8 3.4 2.7 3.0 2.1 3.4 2.2 1.9 1.7 1.1 1.9 1.2 1.2 1.0 0.7 0.5 0.4 0.2 21.8

40-49歳 590 8.1 8.6 4.0 7.0 6.2 6.1 4.8 3.7 2.5 3.0 4.4 7.3 2.8 3.1 3.8 3.1 3.6 3.1 1.8 1.2 1.3 0.8 0.6 0.5 14.9

50-59歳 480 5.6 7.4 5.3 4.0 3.5 4.2 2.8 2.8 2.6 5.0 3.7 0.9 1.4 1.8 0.8 1.8 0.9 1.2 0.8 0.8 0.8 0.1 0.3 - 13.7

60-69歳 525 4.4 2.1 6.3 1.2 2.1 2.1 2.3 3.0 3.9 1.7 1.0 - 2.6 2.1 2.5 0.6 0.6 0.6 1.1 0.5 0.6 0.4 0.7 - 31.5

70-79歳 140 2.0 1.3 3.7 1.6 3.2 1.5 2.7 4.9 2.8 1.2 0.7 0.2 3.5 2.7 1.0 1.3 0.3 0.4 0.7 1.5 0.9 0.8 - 0.2 38.4

定年退職経験あり

(現非正規就労)
362 3.8 1.8 6.8 1.6 3.8 2.3 3.3 4.6 4.3 2.6 1.7 0.1 2.5 3.9 3.5 1.0 0.3 0.7 0.5 1.2 0.4 0.6 0.3 0.1 30.3

定年退職経験なし 1,373 6.4 6.8 4.6 4.6 4.0 4.4 3.3 3.0 2.6 3.1 3.2 3.5 2.4 2.0 2.1 2.1 2.1 1.8 1.4 0.8 1.1 0.4 0.6 0.2 19.1

充実感を感じる 884 4.9 4.9 3.9 3.9 5.7 3.5 2.9 2.4 2.9 4.0 2.1 3.9 1.8 2.5 1.9 1.4 1.6 0.5 1.5 0.7 1.3 0.3 0.4 0.3 27.9

どちらともいえない 585 5.9 5.0 5.8 4.5 2.5 5.1 2.4 3.0 2.3 1.5 2.0 1.7 1.0 1.0 2.3 2.1 2.5 2.8 0.6 1.3 0.5 0.3 0.9 - 18.1

充実感を感じない 266 8.7 10.1 7.1 3.3 1.5 3.2 6.7 7.2 4.7 2.9 7.2 1.2 7.2 5.0 4.1 2.8 0.1 2.5 1.8 0.8 0.6 1.4 0.2 - 7.5

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

Q.退職検討理由（複数回答）

48

退職検討理由（下位25項目）



全体では、「時給UPが望めない」が31.1%と最も高く、次いで「パート・アルバイトなのに社員の仕事と変わらない」が28.3%、「時給が低い」が28.0%と
なっている。

Q.退職検討理由（複数回答）

49

退職検討理由（上位25項目）【参考：継続意向なしのみ】

※全体で降順ソート

n=

時

給

U

P

が

望

め

な

い パ

ー

ト

・

ア

ル

バ

イ

ト

な

の

に

社

員

の

仕

事

と

変

わ

ら

な

い

時

給

が

低

い

職

場

の

人

間

関

係

が

悪

い

仕

事

が

き

つ

い

職

場

の

風

通

し

が

悪

い 職

場

の

雰

囲

気

が

自

分

に

合

わ

な

い

土

日

・

祝

日

も

時

給

が

変

わ

ら

な

い

仲

間

と

楽

し

く

仕

事

が

で

き

な

い

や

り

が

い

が

感

じ

ら

れ

な

い

肉

体

労

働

で

あ

る

こ

と 自

宅

か

ら

遠

い

募

集

時

に

明

記

さ

れ

て

い

た

条

件

と

実

際

の

労

働

が

異

な

る

責

任

が

重

い

や

め

に

く

い

仕

事

が

好

き

に

な

れ

な

い

有

休

取

得

な

ど

労

務

管

理

が

し

っ

か

り

し

て

い

な

い

交

通

費

が

支

給

さ

れ

な

い

シ

フ

ト

・

時

間

の

融

通

が

き

か

な

い

不

要

な

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

が

多

い

職

場

が

汚

い

シ

フ

ト

の

急

な

変

更

が

あ

る

社

員

登

用

の

チ

ャ

ン

ス

が

な

い

高

い

能

力

を

も

と

め

ら

れ

る

職

場

が

通

勤

し

づ

ら

い

場

所

に

あ

る

全体 417 31.1 28.3 28.0 26.8 24.6 22.2 21.4 20.7 19.6 19.0 16.2 14.0 13.6 13.5 13.0 11.8 10.5 10.5 10.0 9.5 9.4 9.2 8.8 7.9 7.6

会社員(契約社員) 63 26.8 17.0 40.5 29.6 26.0 32.3 24.2 20.8 24.4 37.6 10.2 13.0 16.7 21.3 22.4 14.9 10.6 12.6 7.5 17.6 14.1 7.2 21.7 8.1 6.8

派遣社員 55 13.6 19.7 14.0 24.5 17.0 34.5 26.4 18.1 21.9 16.4 12.5 28.9 8.9 7.1 5.3 14.5 8.8 12.2 7.5 5.3 9.3 4.6 5.5 11.0 13.6

パート・アルバイト 299 35.2 32.3 28.0 26.6 25.7 17.9 19.9 21.1 18.2 15.6 18.1 11.5 13.8 13.1 12.5 10.6 10.8 9.8 10.9 8.6 8.4 10.4 6.6 7.2 6.7

40-49歳 172 34.6 29.2 29.8 31.7 22.8 28.8 25.8 22.5 24.8 18.1 12.6 15.7 16.5 13.1 14.1 15.0 11.7 10.4 9.2 8.3 10.3 12.0 10.3 10.0 8.6

50-59歳 115 32.4 32.0 28.0 32.3 31.2 21.4 16.7 24.2 12.8 21.8 14.2 7.2 14.7 14.2 15.1 11.6 10.5 12.6 13.0 11.0 10.7 9.9 10.0 8.0 7.3

60-69歳 111 24.7 23.8 26.5 15.7 21.6 14.1 22.2 14.4 20.3 19.2 24.3 18.1 8.9 13.9 11.0 8.1 8.5 8.2 8.7 10.5 8.0 4.2 6.4 5.4 6.8

70-79歳 19 28.7 24.8 21.2 13.7 18.1 15.3 5.5 19.9 10.9 10.2 13.4 16.9 6.9 11.1 3.0 4.9 11.9 12.6 6.3 6.9 1.0 7.6 - 2.1 6.0

定年退職経験あり

(現非正規就労)
68 16.0 19.2 28.9 9.9 18.6 9.7 15.7 8.1 15.8 21.5 14.4 19.9 6.0 12.3 7.6 7.5 9.6 7.1 9.7 11.4 5.1 6.3 1.9 5.5 4.0

定年退職経験なし 349 34.0 30.1 27.9 30.1 25.8 24.7 22.5 23.1 20.4 18.6 16.5 12.9 15.0 13.8 14.1 12.6 10.7 11.2 10.0 9.2 10.2 9.7 10.1 8.3 8.3

充実感を感じる 63 26.1 24.7 20.7 26.5 15.6 28.3 17.9 28.2 28.2 7.0 7.6 16.4 13.2 9.8 3.3 7.9 14.7 12.6 10.3 1.5 4.8 7.3 11.2 1.6 6.6

どちらともいえない 178 28.1 25.3 29.0 22.6 16.5 11.6 16.6 20.5 11.0 10.4 13.0 8.5 9.0 9.6 10.8 8.7 10.1 9.0 7.8 9.5 4.9 9.6 4.8 8.1 5.4

充実感を感じない 175 36.0 32.7 29.7 31.2 36.1 30.8 27.6 18.1 25.3 32.2 22.5 18.8 18.4 18.9 18.8 16.3 9.4 11.3 12.1 12.5 15.7 9.3 11.8 9.9 10.3

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



Q.退職検討理由（複数回答）
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退職検討理由（下位25項目） 【参考：継続意向なしのみ】

※全体で降順ソート

n=

得

意

な

こ

と

が

活

か

せ

な

い

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

が

な

い

裁

量

や

権

限

が

な

い

教

育

制

度

が

充

実

し

て

い

な

い

1

人

で

も

く

も

く

と

す

る

仕

事

が

多

い

駅

か

ら

遠

い

今

ま

で

に

経

験

の

な

い

仕

事

ば

か

り

さ

せ

ら

れ

る

社

会

的

意

義

を

感

じ

ら

れ

な

い

職

場

の

あ

る

街

が

魅

力

的

で

は

な

い

他

の

仕

事

が

で

き

な

い 企

業

や

お

店

の

こ

と

が

好

き

に

な

れ

な

い

単

純

作

業

で

あ

る

こ

と 勤

務

地

が

1

か

所

で

は

な

い

職

場

で

の

出

会

い

が

な

い

職

場

周

辺

の

治

安

が

悪

い

髪

型

・

染

髪

　

ピ

ア

ス

が

自

由

で

は

な

い

／

厳

し

い

オ

フ

ィ

ス

ワ

ー

ク

で

あ

る

こ

と

業

界

ま

た

は

職

種

の

専

門

性

を

高

め

ら

れ

な

い

車

・

バ

イ

ク

で

の

通

勤

が

不

可

で

あ

る

こ

と 子

育

て

・

学

業

な

ど

と

の

両

立

に

理

解

が

な

い

知

名

度

が

低

い

・

ス

テ

ー

タ

ス

が

低

い

今

ま

で

に

経

験

の

あ

る

仕

事

ば

か

り

さ

せ

ら

れ

る

学

校

か

ら

遠

い

日

払

い

・

週

払

い

が

で

き

な

い

（

給

与

支

払

い

制

度

の

柔

軟

さ

が

な

い

）

あ

て

は

ま

る

も

の

は

な

い

全体 417 7.2 6.2 5.5 5.2 5.0 4.6 4.5 4.0 4.0 3.4 3.3 3.1 2.8 2.7 1.6 1.3 1.2 1.2 1.2 1.2 1.0 0.9 0.1 0.1 8.3

会社員(契約社員) 63 11.6 6.0 15.3 8.5 2.6 5.4 9.9 5.3 6.9 5.1 3.6 2.9 5.7 8.5 6.0 1.2 1.2 1.5 6.5 1.5 2.7 - 0.4 0.4 7.9

派遣社員 55 3.4 8.1 0.7 12.9 4.1 7.4 6.2 8.1 12.9 8.1 8.5 4.0 - 0.5 0.5 0.6 0.7 - - - 4.8 - - - 10.5

パート・アルバイト 299 7.0 5.9 4.4 3.1 5.7 3.9 3.1 3.0 1.8 2.3 2.2 3.0 2.7 1.9 0.8 1.4 1.3 1.4 0.3 1.3 - 1.3 - 0.1 8.0

40-49歳 172 4.3 5.0 6.2 7.5 4.8 6.2 4.0 7.8 7.7 5.8 5.4 0.2 5.4 4.8 2.4 1.7 1.8 1.9 1.4 2.7 1.7 1.7 0.2 0.2 5.6

50-59歳 115 9.4 4.5 4.9 5.0 4.2 1.4 6.3 - 2.0 1.1 2.3 3.0 0.5 2.3 1.1 2.0 1.7 0.9 2.2 0.2 - 0.2 - 0.3 6.5

60-69歳 111 10.3 9.3 5.0 2.4 5.2 5.1 4.1 2.4 0.7 2.7 1.0 7.1 1.5 - 0.8 - - - - - 1.0 - - - 12.9

70-79歳 19 2.4 9.5 6.0 2.5 10.6 7.0 - 4.5 2.5 1.0 2.8 6.4 - 1.6 1.0 - - 4.3 - - 1.6 3.5 - - 17.8

定年退職経験あり

(現非正規就労)
68 8.8 6.2 2.1 4.2 10.1 5.6 4.0 4.4 2.1 5.0 0.8 8.5 2.4 - 1.6 - 0.6 1.2 - - 1.0 0.3 - - 17.2

定年退職経験なし 349 6.9 6.2 6.2 5.4 4.0 4.4 4.6 4.0 4.4 3.2 3.7 2.0 2.8 3.2 1.6 1.5 1.3 1.2 1.4 1.4 1.0 1.1 0.1 0.2 6.6

充実感を感じる 63 8.2 13.5 2.8 0.3 0.9 2.5 - 4.7 4.8 0.8 - 0.8 4.9 0.5 4.6 0.5 0.6 0.9 - 2.4 1.1 0.4 - - 9.4

どちらともいえない 178 6.2 3.7 1.5 3.3 4.8 3.1 2.3 0.7 4.7 2.2 4.5 3.0 0.4 2.4 0.4 2.6 1.5 2.1 0.2 0.2 1.4 - 0.2 0.2 10.4

充実感を感じない 175 7.8 6.2 10.5 9.0 6.8 6.9 8.4 7.2 3.1 5.7 3.1 4.0 4.4 3.8 1.7 0.2 1.1 0.4 2.6 1.8 0.7 2.1 - 0.2 5.8

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



n=

全体 1,735 57.4% 7.3%

会社員(契約社員) 261 56.3% 8.6%

派遣社員 147 48.0% 8.9%

パート・アルバイト 1,328 58.6% 6.9%

40-49歳 590 57.9% 8.1%

50-59歳 480 53.1% 8.7%

60-69歳 525 58.8% 6.1%

70-79歳 140 64.8% 4.2%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 58.8% 3.8%

定年退職経験なし 1,373 57.0% 8.2%

充実感を感じる 884 78.2% 3.2%

どちらともいえない 585 36.2% 7.1%

充実感を感じない 266 34.4% 21.6%

良好である 険悪である

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

10.5

7.9

6.4

11.5

12.8

7.4

9.4

16.0

10.5

10.5

17.2

2.9

5.0

46.9

48.4

41.6

47.1

45.1

45.7

49.4

48.8

48.3

46.5

61.0

33.3

29.4

33.3

33.5

40.4

32.5

32.1

35.7

33.6

29.1

35.2

32.8

17.3

54.8

39.4

4.7

5.1

7.9

4.3

5.2

6.1

3.5

3.0

2.5

5.3

2.2

4.6

13.5

2.6

3.5

1.0

2.6

2.9

2.6

2.6

1.2

1.3

2.9

1.0

2.5

8.1

2.0

1.6

2.7

2.0

2.0

2.5

1.5

1.9

2.3

1.9

1.3

1.9

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

関係性は

非常に良好である

関係性は

まあ良好である

どちらとも

いえない

関係性は

やや険悪である

関係性は

非常に険悪である

現在の職場に

該当の人はいない

全体では、「関係性はまあ良好である」が46.9%と最も高く、次いで「どちらともいえない」が33.3%、「関係性は非常に良好である」が10.5%となっている。

Q.勤め先の人間関係 : 直属の上長（業務上の指示を出す立場の方）（単一回答）

51

勤め先の人間関係 : 直属の上長（業務上の指示者）



n=

全体 1,735 55.5% 5.5%

会社員(契約社員) 261 48.5% 5.8%

派遣社員 147 48.2% 7.2%

パート・アルバイト 1,328 57.7% 5.2%

40-49歳 590 58.6% 6.7%

50-59歳 480 54.5% 6.1%

60-69歳 525 53.0% 4.1%

70-79歳 140 54.7% 2.6%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 50.9% 3.3%

定年退職経験なし 1,373 56.7% 6.0%

充実感を感じる 884 72.9% 2.2%

どちらともいえない 585 40.1% 5.1%

充実感を感じない 266 31.4% 17.2%

良好である 険悪である

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

8.9

6.8

5.6

9.7

12.6

5.9

6.7

11.7

6.8

9.5

14.3

3.9

1.9

46.6

41.7

42.6

48.0

46.0

48.6

46.3

43.0

44.1

47.2

58.6

36.2

29.5

33.5

39.8

40.5

31.5

30.5

33.4

37.0

33.9

39.0

32.0

19.2

50.8

43.0

3.8

3.0

6.7

3.6

5.0

3.6

3.0

1.9

2.6

4.1

2.2

4.1

8.5

1.7

2.8

0.5

1.6

1.7

2.5

1.1

0.7

0.7

1.9

1.0

8.7

5.6

6.0

4.2

5.6

4.2

6.0

5.8

8.8

6.7

5.2

5.7

4.1

8.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

関係性は

非常に良好である

関係性は

まあ良好である

どちらとも

いえない

関係性は

やや険悪である

関係性は

非常に険悪である

現在の職場に

該当の人はいない

全体では、「関係性はまあ良好である」が46.6%と最も高く、次いで「どちらともいえない」が33.5%、「関係性は非常に良好である」が8.9%となっている。

Q.勤め先の人間関係 : 先輩（単一回答）

52

勤め先の人間関係 : 先輩



n=

全体 1,735 60.4% 3.6%

会社員(契約社員) 261 55.2% 3.2%

派遣社員 147 52.1% 4.2%

パート・アルバイト 1,328 62.3% 3.6%

40-49歳 590 61.1% 4.8%

50-59歳 480 59.8% 2.5%

60-69歳 525 60.5% 3.5%

70-79歳 140 59.0% 3.1%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 58.5% 3.1%

定年退職経験なし 1,373 60.9% 3.8%

充実感を感じる 884 77.3% 1.8%

どちらともいえない 585 44.9% 2.8%

充実感を感じない 266 38.3% 11.6%

良好である 険悪である

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

11.0

5.0

10.4

12.3

15.8

9.2

7.0

12.0

6.1

12.3

16.0

5.2

7.3

49.4

50.2

41.7

50.0

45.3

50.6

53.5

47.0

52.4

48.6

61.3

39.7

31.0

30.7

36.6

37.6

28.8

27.4

33.1

31.5

33.2

34.0

29.8

16.0

47.7

42.1

3.0

2.4

4.0

3.0

3.9

2.0

3.0

2.9

2.8

3.1

1.4

2.3

10.0

0.6

0.8

0.2

0.6

0.9

0.5

0.5

0.2

0.3

0.7

0.4

0.5

1.6

5.3

5.2

6.0

5.3

6.8

4.5

4.5

4.8

4.4

5.5

4.8

4.7

8.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

関係性は

非常に良好である

関係性は

まあ良好である

どちらとも

いえない

関係性は

やや険悪である

関係性は

非常に険悪である

現在の職場に

該当の人はいない

全体では、「関係性はまあ良好である」が49.4%と最も高く、次いで「どちらともいえない」が30.7%、「関係性は非常に良好である」が11%となっている。

Q.勤め先の人間関係 : 同僚（単一回答）
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勤め先の人間関係 : 同僚



n=

全体 1,735 48.3% 3.8%

会社員(契約社員) 261 48.0% 3.8%

派遣社員 147 32.4% 6.3%

パート・アルバイト 1,328 50.2% 3.5%

40-49歳 590 46.0% 5.7%

50-59歳 480 47.5% 2.7%

60-69歳 525 50.2% 2.3%

70-79歳 140 54.6% 4.9%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 50.5% 2.8%

定年退職経験なし 1,373 47.7% 4.1%

充実感を感じる 884 64.8% 1.7%

どちらともいえない 585 31.2% 3.8%

充実感を感じない 266 31.5% 11.1%

良好である 険悪である

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

6.7

3.9

2.8

7.7

8.7

5.5

4.9

9.4

4.7

7.2

10.8

2.5

2.3

41.6

44.1

29.6

42.5

37.3

42.0

45.3

45.2

45.8

40.5

54.0

28.7

29.2

37.1

40.8

49.1

35.0

35.6

39.3

38.1

31.5

39.3

36.5

22.1

56.6

43.9

2.9

2.7

5.5

2.7

4.5

2.1

1.5

4.4

1.6

3.3

1.3

3.2

7.9

0.9

1.1

0.8

0.8

1.2

0.6

0.8

0.5

1.2

0.8

0.4

0.6

3.2

10.8

7.4

12.2

11.3

12.8

10.5

9.3

9.0

7.4

11.7

11.5

8.5

13.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

関係性は

非常に良好である

関係性は

まあ良好である

どちらとも

いえない

関係性は

やや険悪である

関係性は

非常に険悪である

現在の職場に

該当の人はいない

全体では、「関係性はまあ良好である」が41.6%と最も高く、次いで「どちらともいえない」が37.1%、
「現在の職場に該当の人はいない」が10.8%となっている。

Q.勤め先の人間関係 : 後輩（単一回答）
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勤め先の人間関係 : 後輩



n=

全体 1,735 27.3% 1.8%

会社員(契約社員) 261 28.7% 3.4%

派遣社員 147 20.9% 2.7%

パート・アルバイト 1,328 27.8% 1.5%

40-49歳 590 25.3% 1.4%

50-59歳 480 27.6% 1.7%

60-69歳 525 28.0% 2.4%

70-79歳 140 32.4% 2.3%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
362 30.4% 2.1%

定年退職経験なし 1,373 26.5% 1.7%

充実感を感じる 884 39.9% 1.0%

どちらともいえない 585 13.9% 1.4%

充実感を感じない 266 15.2% 5.6%

良好である 険悪である

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

3.6

2.6

2.0

4.0

4.8

3.8

1.7

4.9

2.0

4.0

6.2

1.1

0.7

23.7

26.1

18.9

23.8

20.5

23.8

26.3

27.5

28.4

22.5

33.7

12.8

14.5

37.1

34.7

39.8

37.2

36.9

36.3

38.9

33.4

38.0

36.8

24.7

54.3

40.2

1.2

2.4

2.2

0.9

0.8

1.2

1.5

2.3

1.6

1.1

0.6

0.9

3.9

0.6

1.0

0.5

0.6

0.6

0.5

0.9

0.5

0.6

0.4

0.5

1.7

33.8

33.3

36.5

33.6

36.5

34.4

30.7

31.9

29.5

34.9

34.4

30.4

39.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

関係性は

非常に良好である

関係性は

まあ良好である

どちらとも

いえない

関係性は

やや険悪である

関係性は

非常に険悪である

現在の職場に

該当の人はいない

全体では、「どちらともいえない」が37.1%と最も高く、次いで「現在の職場に該当の人はいない」が33.8%、
「関係性はまあ良好である」が23.7%となっている。

Q.勤め先の人間関係 : 部下（単一回答）
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勤め先の人間関係 : 部下



全体では、「仕事に対する考え方の違いがある」が17.3%と最も高く、
次いで「上長の実力不足を感じる」が15.9%、「上長の経験不足を感じる」が10%となっている。

Q.上長への不満／やりづらさ（複数回答）

56

上長への不満／やりづらさ

※全体で降順ソート

n=

仕事に対する

考え方の違い

がある

上長の実力

不足を感じる

上長の経験

不足を感じる

職場の同僚

からの、自分

がどのようにみ

られているか

見え方が気に

なる

仕事のやり方

について口出

しされること

年上だからと

いう理由で遠

慮しているよう

に感じる

年下に指示さ

れること

自身の年下

上司に対する

偏見があるよ

うに思う

年下上司に

対する接し方

が分からない

その他
あてはまるもの

はない

全体 1,735 17.3 15.9 10.0 9.6 8.4 3.8 3.1 2.5 2.0 1.5 54.5

会社員(契約社員) 261 21.6 22.7 18.2 7.2 7.4 4.8 2.8 2.1 1.6 0.6 51.6

派遣社員 147 13.5 14.7 13.1 9.8 7.5 5.1 5.9 3.4 0.8 2.7 54.5

パート・アルバイト 1,328 16.8 14.7 8.1 10.0 8.7 3.5 2.8 2.4 2.2 1.5 55.1

40-49歳 590 15.8 16.1 7.8 10.4 8.8 3.6 2.8 1.5 1.9 2.5 56.5

50-59歳 480 16.9 15.1 9.3 10.9 9.3 3.7 1.7 4.1 3.1 1.7 50.5

60-69歳 525 19.7 17.2 12.6 8.6 7.2 3.6 4.7 2.1 1.5 0.2 54.2

70-79歳 140 15.8 13.0 12.4 5.6 7.6 6.3 2.8 2.4 0.9 1.4 61.2

定年退職経験あり(現非正規就労) 362 18.2 18.4 13.1 8.0 8.0 5.0 4.6 3.0 0.9 0.3 52.2

定年退職経験なし 1,373 17.0 15.3 9.2 10.0 8.5 3.5 2.7 2.3 2.3 1.8 55.1

充実感を感じる 884 11.2 14.0 9.3 9.9 6.1 4.5 2.1 1.9 1.3 1.6 60.8

どちらともいえない 585 21.0 15.4 9.0 8.8 9.2 1.6 4.1 2.2 3.0 1.2 54.1

充実感を感じない 266 29.2 23.6 14.8 10.2 14.2 6.4 4.3 5.1 2.2 1.8 34.7

(%)

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

全体 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い


